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ВСТУП 

З переходом від планової до ринкової економіки в умо-
вах входження України до світової спільноти суттєво зросла 
роль в економічному і соціальному розвитку суспільства ре-
зультатів розумової (творчої) праці людини, до яких відносять: 
винаходи, корисні моделі, промислові зразки, торговельні мар-
ки, географічні зазначення, сорти рослин і породи тварин, ко-
мерційні таємниці, твори літератури і мистецтва, бази даних, 
комп’ютерні програми, фонограми та відеограми тощо. Ці та 
інші результати розумової праці мають назву "об’єкти права 
інтелектуальної власності", або "інтелектуальна власність". 

Після проголошення незалежності України суттєво змі-
нилося відношення до інтелектуальної власності. Якщо за ра-
дянських часів виключне право розпоряджатися інтелектуаль-
ною власністю належало державі, то відтепер воно належить, 
насамперед, творцю цієї власності. Ця важлива норма відтво-
рена в основному Законі – Конституції України, згідно якої: "Ко-
жен має право володіти, користуватися і розпоряджатися сво-
єю власністю, результатами своєї інтелектуальної, творчої дія-
льності ..." 

Одним з феноменальних і не всіма усвідомлених явищ 
кінця ХХ століття є масова поява на ринку нового виду товару – 
інтелектуальної власності. Темпи росту обсягу торгівлі цим то-
варом зростають значно швидше, ніж для звичайних товарів, 
тому фахівці прогнозують, що при переході від індустріального 
до інформаційного суспільства, який відбувається в наш час, 
цей вид товару стане основним, а конкурентоспроможність 
звичайних товарів і послуг буде в основному забезпечуватися 
використанням відповідних об’єктів права інтелектуальної вла-
сності. Остання обставина особливо важлива для України, яка 
вибрала інноваційний шлях розвитку економіки, підґрунтям яко-
го є інтелектуальна власність. Інтелектуальна власність 
використовується в усіх без винятку видах економічної діяльно-
сті, тому з її основами, в ідеалі, повинен бути ознайомлений 
кожний громадянин. 
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Навчальний посібник складається з шести розділів, ма-
теріал яких дозволяє дати цілісне системне уявлення про інте-
лектуальну власність. 

У першому розділі інтелектуальна власність розгляда-
ється як результат творчої діяльності людини. Особлива увага 
звертається на двоякість права на результати інтелектуальної 
діяльності, історію виникнення інтелектуальної власності та її 
економічну і соціальну значимість. 

Складові системи інтелектуальної власності: об’єкти і 
суб’єкти права, законодавство України про інтелектуальну вла-
сність, державна система правової охорони інтелектуальної 
власності, а також міжнародні договори про інтелектуальну 
власність розглянуті у другому розділі. 

Третій розділ присвячено правовій охороні інтелектуа-
льної власності. Тут розглянуто набуття прав на об’єкти проми-
слової власності, авторського права і суміжних прав в Україні, а 
також за кордоном. 

У четвертому розділі основна увага звертається на еко-
номічні аспекти інтелектуальної власності, такі як способи ко-
мерціалізації інтелектуальної власності, оцінка вартості прав на 
об’єкти права інтелектуальної власності, визначення економіч-
ної ефективності інноваційних проектів. 

Юрисдикційні та неюрисдикційні форми захисту прав на 
об'єкти інтелектуальної власності розглянуті у п’ятому розділі. 

Дисципліна "Введення до інтелектуальної власності" 
має міждисциплінарний характер. Вона тісно пов’язана з бло-
ком правових дисциплін, таких як: патентне право, авторське 
право і суміжні права, захист права інтелектуальної власності 
та з дисциплінами економічного блоку, серед яких економіка 
інтелектуальної власності, оцінка інтелектуальної власності, 
передача прав на об’єкти інтелектуальної власності, марке-
тинг інтелектуальної власності тощо, які вивчаються в рамках 
спеціальності "Інтелектуальна власність". 

Мета цієї дисципліни – ознайомити слухачів з поня-
тійним апаратом інтелектуальної власності, виробити у них 
системне бачення проблеми, полегшити сприйняття ними 
спеціальних дисциплін навчального плану. 
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1 ІНТЕЛЕКТУАЛЬНА ВЛАСНІСТЬ ЯК ПРАВО НА РЕЗУЛЬТАТИ 
ТВОРЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ЛЮДИНИ 

1.1 Поняття інтелектуальної власності 

1.1.1 Інтелектуальна власність як результат 
творчої діяльності 

Інтелектуальна власність у широкому розумінні 
означає закріплені законом права на результати інтелекту-
альної діяльності у виробничій, науковій, літературній і ху-
дожній областях. 

Інтелектуальна діяльність – це творча діяльність, а 
творчість – це цілеспрямована розумова робота людини, 
результатом якої є щось якісно нове, що відрізняється не-
повторністю, оригінальністю, унікальністю. Чим вищий інте-
лектуальний потенціал індивідуума, тим цінніші результати 
його творчої діяльності – інтелектуальна власність. 

Для людини характерні два види творчості – художня 
і технічна. Результатом художньої творчості є літературні і 
художні твори. Результатом технічної творчості – винаходи, 
промислові зразки, комерційні таємниці тощо. 

Результати художньої творчості використовуються в 
гуманітарній сфері для збагачення внутрішнього світу лю-
дини, формування його світогляду. Результати ж технічної 
творчості застосовуються переважно у сфері виробництва 
товарів і надання послуг. Вони сприяють підвищенню техні-
чного рівня суспільного виробництва, його ефективності, 
забезпечують конкурентоспроможність вироблених товарів і 
послуг. 

За сформованою історичною традицією результати 
технічної творчості називають об’єктами права промислової 
власності, або "промисловою власністю". Поняття "промис-
лова власність" іноді помилково ототожнюється з матеріа-
льними об’єктами промисловості – будинками, спорудами, 
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устаткуванням. Однак це не так. Промислова власність – це 
вид інтелектуальної власності. Слово "промислова" у цьому 
словосполученні закріпилося, очевидно, у результаті того, 
що вона застосовується, головним чином, у промисловості, 
що є сектором економіки, зацікавленим в ній. 

Підкреслимо, що під інтелектуальною власністю ро-
зуміють не результат інтелектуальної діяльності людини як 
такий, а право на цей результат. На відміну від матеріаль-
них об’єктів, тобто таких, що можна відчути на дотик, напри-
клад, книги, автомобіль, право не можна відчути на дотик. 
Отже, інтелектуальна власність є нематеріальним об’єктом. 

З цього випливає низка важливих наслідків. Напри-
клад, на відміну від матеріальних об’єктів, інтелектуальною 
власністю, у багатьох випадках, заволодіти набагато легше. 
Так, якщо у процесі бесіди ви розкриєте комерційну таєм-
ницю, то ця інформація перекочує до мозку вашого спів-
розмовника і повернути її назад, на відміну від матеріально-
го об’єкта, неможливо. Відтепер обидві сторони володіють 
одним і тим об’єктом. Відмінності спостерігаються також під 
час обміну. Так, якщо ви обмінялися з партнером 
комп’ютерами, то після такого обміну кожна зі сторін буде 
мати по одному комп’ютеру. Але якщо ви обмінялися ідея-
ми як результатами творчої діяльності, то кожна зі сторін 
буде мати по дві ідеї. 

1.1.2 Інтелектуальна власність як право 
Якщо інтелектуальна власність нематеріальна, то що 

є об’єктом власності? Об’єктом власності є право на ре-
зультати інтелектуальної діяльності людини. Це право має 
подвійну природу. З одного боку, творець (автор) нематері-
ального об'єкта власності і творець матеріального об'єкта 
власності мають подібні права власності, тому що право на 
результат творчої діяльності забезпечує його власнику ви-
няткову можливість розпоряджатися цим результатом на 
свій розсуд, а також передавати іншим особам, тобто воно 
подібне до права власності на матеріальні об'єкти (майно-
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вим правом). З іншого боку, поряд з майновим правом, існує 
деяке духовне право творця на результат творчої праці, так 
зване право автора. Тобто автор має сукупність особистих 
немайнових (моральних) прав, що не можуть відчужуватися 
від їхнього власника в силу їхньої природи, та майнових 
прав. Іншими словами, якщо майнове (економічне право) на 
результат творчої праці може бути віддільним від творця 
(переданим іншій особі в обмежене чи необмежене корис-
тування), то моральне (немайнове) право автора невідділь-
не від творця і не може бути передано іншій особі. 

Таким чином, право інтелектуальної власності є су-
мою тріади майнових прав (права володіти, права користу-
ватися, права розпоряджатися) та немайнових прав (право 
на авторство, право на недоторканість твору тощо) (рис. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1 Права інтелектуальної власності 

 

Деякі науковці вважають, що право інтелектуальної 
власності – це виключне право правовласника дозволяти 
або забороняти іншим особам користуватися результатами 
творчої діяльності. Але в українському законодавстві закрі-
плена конструкція права інтелектуальної власності, що ві-
дображені на рис. 1. Тому в подальшому ми будемо корис-
туватися саме таким поняттям права інтелектуальної влас-
ності. 
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Тим не менше, Цивільним кодексом України (ст. 424) 
визначено, що майнові права це: 

- право на використання об'єкта права інтелектуа-
льної власності; 

- виключне право дозволяти використання об'єкта 
права інтелектуальної власності; 

- виключне право перешкоджати неправомірному 
використанню об'єкта права інтелектуальної 
власності, в тому числі забороняти таке викорис-
тання. 

Майнові й особисті (немайнові) права на результат 
творчої діяльності взаємозалежні і найтіснішим чином пе-
реплетені, утворюючи нерозривну єдність. Двоякість права 
найважливіша особливість інтелектуальної власності. 

1.2 Еволюція інтелектуальної власності 

1.2.1 Еволюція промислової власності 
Одна з основних властивостей інтелектуальної вла-

сності полягає в тому, що вона повинна приносити матеріа-
льну чи іншу користь. Це може бути додатковий прибуток, 
отриманий від використання інтелектуальної власності у 
сфері матеріального виробництва. Іноді інтелектуальна 
власність у явному вигляді може не приносити прибутку, 
але, створюючи додаткові труднощі для конкурентів, поле-
гшує тим самим просування власних товарів і послуг на ри-
нок. Нарешті, вона може сприяти духовному розвитку гро-
мадян. 

Однак для того щоб одержати ту чи іншу користь від 
права на об’єкт інтелектуальної власності (ОІВ), необхідно 
спочатку його створити, а для цього потрібно затратити фі-
нансові, людські та інші ресурси. Тому якщо на даному під-
приємстві розроблена нова технологія одержання виробів з 
використанням власного ОІВ, а конкурент почав незаконно 
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виготовляти ці ж вироби за цією самою технологією, то його 
вироби виявляться дешевшими, а отже і більш конкурент-
ноздатними. Таким чином, творець об'єкта інтелектуальної 
власності опиниться у невигідному становищі.  

Мабуть, уперше на цю обставину звернули увагу в 
Англії в період швидкого розвитку мануфактури. Уже на по-
чатку XIV століття королівською владою там надавалися 
особливі привілеї особам, що займалися створенням нових 
виробництв. Така підтримка прийняла форму дарування 
особі, що впровадила нову технологію, виключного права 
користування цією технологією протягом часу, достатнього 
для її освоєння. Дане виключне право давало розробнику 
перевагу в конкурентній боротьбі. Королівство, у свою чер-
гу, одержувало нову технологію виробництва, що сприяло 
зміцненню його економічного положення. 

Такі права закріплювалися документом, що називав-
ся патентною грамотою, що означало "відкритий лист", 
оскільки він мав печатку в кінці, а не на згорнутому листі. 
Згодом наданням такого права стали зловживати, викорис-
товуючи його для збільшення надходжень у скарбницю. 
З'явилися протести, і питання, пов'язані з патентами, стали 
вирішувати в судовому порядку. Класичним прецедентом 
стала "Справа виробників сукна з Іпсвіча" (1615 р.), при 
слуханні якої було заявлено: "Але якщо людина привнесла 
в королівство новий винахід або нове ремесло, ризикуючи 
при цьому життям і майном і затративши свої засоби тощо, 
чи якщо людина зробила нове відкриття, то в подібних ви-
падках король своєю милістю і прихильністю у відшкоду-
вання його витрат може подарувати йому привілей користа-
тися таким ремеслом чи промислом тільки визначений час, 
тому як на початку люди королівства перебувають у неве-
денні щодо цього ремесла і не мають ні знань, ні навичок, 
щоб користатися ним. Але коли термін патенту минає, ко-
роль може знову подарувати його". 

Для того щоб покінчити із зловживанням даруванням 
особливих прав, у 1628 році був прийнятий статус про мо-
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нополії. Відповідно до цього статусу, не мали сили всі мо-
нополії, дарування і пільги, за винятком "будь-яких патент-
них грамот і грамот на привілеї на термін, який дорівнює 14 
рокам чи менше, що повинні від цього часу видаватися на 
виключне право на виготовлення будь-якого виду нових ви-
робів у межах цього королівства дійсному і першому вина-
хіднику таких виробів, яким ніхто інший з часу видачі таких 
патентних грамот і грамот на привілеї не повинен був кори-
статися". 

Зрозуміло, згодом система патентного права була 
багато в чому удосконалена. Але, як ми бачимо, уже на по-
чатку XVII століття були закладені його основи. Патенти, як 
вид інтелектуальної (промислової) власності використову-
ються дотепер як інструмент, що регулює створення і пере-
дачу нових технологій. 

Іншим об'єктом промислової власності, історія якого 
виходить з глибини століть, є торговельні марки. Такі знаки 
у вигляді символів зображувалися ремісниками на товарах, 
що виготовлялися ними чи ставилися скотарями як "клей-
ма" на тварині в давні часи. Однак, незважаючи на поваж-
ний вік, вони реалізували важливий елемент законодавства 
про товарні знаки, що діє донині, а саме: фіксували зв'язок 
між товаром і виробником. 

Термін "товарні знаки" (торговельні марки) почали 
вживати тільки в ХІХ столітті. З цього ж часу вони стали ви-
конувати нинішню роль у поширенні товарів, доведенні їх 
до покупця, розширенні торгівлі. Однак чим ширше застосо-
вували торговельні марки, тим більше було випадків їхнього 
незаконного копіювання. Тому в середині минулого століття 
англійськими судами були вироблені засоби захисту проти 
таких порушень. Так народилася знаменита заборона на 
ведення справи під іншим ім'ям: ніхто не мав права видава-
ти свої товари за товари іншої особи. 

У 30-40-х роках ХХ століття було в основному завер-
шено розвиток законодавства про торговельні марки (Німеч-
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чина, 1936 рік; Британія, 1938 рік; США, 1946 рік). Ці закони в 
основних рисах не втратили чинності і на сьогодні. 

1.2.2 Еволюція авторського права і суміжних 
прав 

Ключовим моментом у розвитку авторського права 
послужив винахід друкувального верстата винахідником 
Гуттенбергом у XV столітті, що уможливило копіювання лі-
тератури механічним способом, а не переписуванням від 
руки. Однак це вимагало великих додаткових витрат. У цих 
умовах знадобився захист від конкуренції з боку виготовлю-
вачів і продавців незаконних копій. Королі в Англії і Франції і 
курфюрсти в Німеччині стали надавати підприємцям приві-
лею у вигляді виключних прав на відтворення друкованих 
копій і їхнє поширення протягом обмеженого терміну. У ви-
падку порушення цих прав здійснювалися примусові міри 
захисту через накладення штрафів, арешти, конфіскації не-
законних копій і вимоги відшкодувати 
можливий збиток. 

Із впровадженням друкарства різко виріс обсяг про-
дажів, а отже і доход друкарів і продавців. Тому автори книг 
порушили питання про захист своїх прав. Унаслідок цього в 
Англії в 1709 році парламентом було прийнято відомий Ста-
тут королеви Анни - перший закон про авторське право (ко-
пірайт1): "Про заохочення утворення шляхом закріплення за 
авторами чи набувачами копій друкованих книг прав на 
останній на час, що встановлюється відтепер". Закон за-
безпечував автору виключне право друкувати і публікувати 
книгу протягом 14 років від дати першої публікації, а також 
передавати це право торговцю. Законом передбачалося 
подвоєння цього терміну ще на 14 років, якщо автор був 
живий. 

                                                 
1 від англ. copyright – право копіювати 
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У 1791 і в 1793 роках був закладений фундамент 
французької системи авторського права. На відміну від анг-
лійської системи, у французькій права автора інтерпрету-
ються як авторські права, якими автор користується все 
життя. Однак і в Англії і у Франції авторські права розгляда-
лися, по суті, як права власності, що мають економічну цін-
ність, тобто як матеріальні права. 

Наступний імпульс розвитку авторського права до-
дали філософи Німеччини, зокрема Еммануїл Кант. Вони 
бачили в копірайті не просто форму власності, що забезпе-
чує економічну вигоду для автора, а щось більше - як час-
тину своєї особистості. Зрештою ця ідея привела до вироб-
лення системи неекономічних або моральних прав. 

Пріоритетне значення інтелектуальної власності се-
ред інших об’єктів власності було втілене в законодавстві 
деяких штатів США. Наприклад, у законі штату Масачусетс 
від 17 березня 1789 р. відзначено, що “немає власності, яка 
належить людині більше, ніж та, котра є результатом її ро-
зумової праці”. 

Сучасна форма закону про копірайт закріплена в за-
коні Сполучених Штатів Америки 1976 року, що передбачає 
захист здобутків протягом усього життя автора і 50 років пі-
сля його смерті. 

Зазначимо, що існує концептуальне розходження у 
відношенні до копірайту в країнах загального права і краї-
нах з кодифікованим цивільним законодавством. У перших 
відносяться до копірайту як до форми власності, що може 
бути створена індивідуальним чи колективним автором і, 
будучи створеною, підлягає комерційній експлуатації, так 
само як будь-яка інша власність. При цьому складові права 
копірайту спрямовані винятково на здобуття економічної 
вигоди. У країнах з кодифікованим цивільним законодавст-
вом авторське право також має характеристики власності й 
закон спрямований на захист економічного змісту цієї влас-
ності. Однак у цьому випадку авторське право втілює також 
ідею про те, що твір автора є вираженням його особистості, 
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що вимагає такого ж захисту, як і економічний потенціал 
твору. 

1.2.3 Еволюція інтелектуальної власності в 
Україні 

До 1991 року в Україні, як і у всьому колишньому Ра-
дянському Союзі, в силу переваги суспільної форми влас-
ності та пануючої соціалістичної ідеології були відсутні спе-
ціальні закони про охорону інтелектуальної власності, а 
правове регулювання відносин у цій сфері забезпечувалося 
в основному підзаконними актами. Виключеннями були ро-
зділ IV - "Авторське право" і розділ VI "Винахідницьке пра-
во" Цивільного кодексу УРСР, а також "Положення про відк-
риття, винаходи і раціоналізаторські пропозиції", затвер-
джене постановою РМ СРСР від 21.03.1973 р. 

Загальне законодавство закріплювало можливість 
широкого використання результатів творчої праці громадян 
в інтересах держави і суспільства. Наприклад, основною 
формою охорони винаходів був не патент, а авторське сві-
доцтво, що давало виключне право на використання об'єкта 
інтелектуальної власності не їхнім творцям, а державі. Ав-
торське законодавство містило істотне вилучення зі сфери 
виняткових авторських прав. Воно дозволяло вільно вико-
ристовувати випущені у світ твори на телебаченні, радіо, у 
кіно і газетах. І авторське право, і патентне право допускали 
примусовий викуп суб'єктивних прав на творчі досягнення у 
власників таких прав, можливість видачі примусових дозво-
лів на їхнє використання. 

У той же час механізм захисту порушених прав не 
був ефективним. Передбачені законодавством санкції були 
незначні, а судова процедура – складною. У результаті при 
масових порушеннях прав кількість судових справ була мі-
зерною. 

Після проголошення незалежності й державотворен-
ня України 24 серпня 1991 року почалося формування спе-
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ціального законодавства, що регулює правовідносини у 
сфері інтелектуальної власності. 

Початком становлення законодавства України про 
інтелектуальну власність вважається день прийняття За-
кону України "Про власність", тобто 7 лютого 1991 року. 
Цим Законом результати інтелектуальної власності вперше 
були визнані об'єктами права власності. Деякі норми, що 
відносяться до інтелектуальної власності, знайшли своє ві-
дображення в інших законах України. 

Першим нормативним актом на шляху створення 
спеціального законодавства про промислову власність було 
"Тимчасове положення про правовий захист об'єктів проми-
слової власності і раціоналізаторських пропозицій", затвер-
джене Указом Президента України 18 вересня 1992 року. 
Відтепер ця дата стала професійним святом винахідників і 
раціоналізаторів України. 

Однак основними джерелами права промислової 
власності, що складали основу спеціального законодавства 
про інтелектуальну власність, стали закони України: "Про 
охорону прав на винаходи і корисні моделі", "Про охорону 
прав на промислові зразки", "Про охорону прав на знаки 
для товарів і послуг", які набули чинності 15 грудня 1993 
року. 

У той самий період були прийняті закони України 
"Про обмеження монополізму та недопущення недобросо-
вісної конкуренції у підприємницькій діяльності" (18 грудня 
1992 року), "Про охорону прав на сорти рослин" (21 квітня 
1993 року, "Про захист від недобросовісної конкуренції" (7 
червня 1996 року), "Про охорону прав на топографії інтег-
ральних мікросхем" (5 листопада 1997 року). 

Для розвитку зазначеного законодавства про проми-
слову власність Державним патентним відомством України 
було розроблено і прийнято понад 70 підзаконних актів, що 
регулюють відносини у сфері набуття прав на об'єкти про-
мислової власності. 
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Основним законом, що регулює правовідносини в 
сфері авторських і суміжних прав, став Закон України "Про 
авторське право і суміжні права" (23 грудня 1993 року). Пи-
тання правової охорони прав авторів знайшли своє відо-
браження також у постановах Кабінету Міністрів України, 
серед яких: "Про мінімальні ставки авторської винагороди 
за використання творів літератури і мистецтва" та "Про 
державну реєстрацію прав автора на добутки науки, літера-
тури і мистецтва" (2003), а також у нормативних актах Дер-
жавного підприємства "Українське агентство з авторських і 
суміжних правах". 

Принциповим моментом у розбудові законодавства 
про інтелектуальну власність стало прийняття у 1996 році 
Конституції України, яка проголосила: "Кожен має право во-
лодіти, користуватися і розпоряджатися своєю власністю, 
результатами інтелектуальної, творчої діяльності". 

Завершальним акордом у розбудові законодавства 
України у сфері інтелектуальної власності стало прийняття 
у 2003 році Верховною Радою України Цивільного кодексу 
України, Книга IV якого має назву "Право інтелектуальної 
власності". 

Важливим джерелом права інтелектуальної власнос-
ті також є міжнародні конвенції і договори, до яких приєдна-
лася Україна. 

Таким чином, в Україні вже створена законодавча 
база, що регулює правовідносини у сфері інтелектуальної 
власності. Але попереду чекає велика робота по її вдоско-
наленню та гармонізації з міжнародним законодавством. 
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1.3 Місце і роль інтелектуальної власності в 
економічному і соціальному розвитку дер-
жави 

1.3.1 Соціально-економічні стратегії в країнах 
світового товариства 

Людина за своєю природою прагне до найбільше по-
вного задоволення своїх матеріальних і духовних потреб, 
своєї безпеки. І чим більше задовольняються ці потреби, 
тим щасливішою вона себе відчуває.  

Історія свідчить, що найбільших успіхів досягають 
країни, в деяких інтереси держави збігаються з інтересами 
громадян. Тому держави, що прагнуть стати процвітаючи-
ми, стратегічними задачами вважають підвищення культури 
громадян, розвиток економіки країни, зміцнення національ-
ної безпеки. 

Відомо, що яскраві сплески в розвитку цивілізації 
спостерігалися тоді, коли держава ефективно заохочувала 
творчу діяльність своїх громадян. Прикладом може служити 
історія Стародавньої Греції, Римської імперії або епоха Від-
родження у Європі. 

Зараз як державні діячі, так і прості громадяни все 
частіше приходять до розуміння того, що першоосновою 
економічного і культурного розвитку суспільства є результа-
ти інтелектуальної діяльності людини - науково-технічної і 
художньої творчості. Тому держава, що прагне до лідер-
ства, повинна забезпечувати своїм громадянам максималь-
но сприятливі умови для творчої роботи. 

У сучасному світі найбільш процвітаючі країни зво-
дять у ранг державної політики розвиток творчого потенціа-
лу нації. Так, у США і Японії працюють ретельно продумані 
програми розвитку творчості громадян починаючи з дошкі-
льного віку. 
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Таким чином, інтелектуальна власність є необхідною 
умовою процвітання тих культур, де її важливість є повністю 
зрозумілою і сприйнятою та ефективно захищається зако-
нами, виконання яких гарантується державою. 

На відміну від природних ресурсів: землі, нафти, ву-
гілля тощо, запаси яких мають певну межу, інтелектуальна 
власність є невичерпним ресурсом, тому в останні десяти-
річчя вона швидко замінює традиційні матеріальні активи і 
стає рушійною силою економічного і культурного розвитку 
суспільства. 

1.3.2 Роль промислової власності у 
економічному розвитку 

Ми живемо в епоху технологічних суспільств, тобто 
суспільств, у яких визначальною ланкою у виробництві ма-
теріальних благ є технології. Щоб вижити в конкурентній 
боротьбі, потрібно виробляти конкурентоздатні товари. 
Цього можна досягти, якщо безупинно вдосконалювати тех-
нологічні процеси для їхнього виробництва. А це можливо 
здійснити тільки за рахунок використання результатів інте-
лектуальної діяльності, а саме науково-технічної творчості, 
тобто об'єктів промислової власності: винаходів, корисних 
моделей, промислових зразків, ноу-хау тощо. Безперечно, 
результати такої діяльності будуть більш вагомими, особ-
ливо у сфері оборони, якщо вони отримані своїми громадя-
нами. 

Необхідною умовою для ефективного створення і ви-
користання об'єктів промислової власності є наявність в 
країні патентної системи. Тому країни, у яких відсутня пате-
нтна система, створюють її, а країни, де такі системи, буду-
чи успадкованими з минулого, уже не відповідають новим 
потребам і викликам часу, намагаються удосконалити їх. 

Створення національної патентної системи промис-
лової власності переслідує подвійну мету. З одного боку, 
необхідно законним чином оформити економічні і моральні 
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права авторів і власників об'єктів промислової власності, а з 
іншого боку - стимулювати в рамках державної політики 
творчу активність громадян, сприяти поширенню і застосу-
ванню її результатів, заохочувати чесну торгівлю. 

Так, право на одержання патенту на винахід стиму-
лює вкладення грошей і зосередження людських ресурсів у 
галузі досліджень і розробок. Видача патенту стимулює ін-
вестиції в промислове використання винаходу. Публікація 
патенту робить доступною інформацію про нього широкому 
колу людей і стимулює, тим самим, створення нових вина-
ходів і, отже, сприяє науково-технічному прогресу. У свою 
чергу, право на торговельну марку захищає підприємство 
від недобросовісної конкуренції. 

Серед об'єктів промислової власності великий вплив 
на науково-технічний і економічний розвиток мають, безу-
мовно, винаходи. Відбита в патентній документації технічна, 
технологічна і правова інформація дає можливість заоща-
джувати час, гроші і сили в процесі науково-дослідної дія-
льності, не повторювати роботу, уже виконану іншими. 

Патентна документація дозволяє виявляти альтер-
нативні технології, якими можна замінити менш сучасні іс-
нуючі технології. На основі аналізу патентної документації 
можна дати оцінку конкретній технології, розглянути її на 
предмет впровадження чи ліцензування. 

Патентна документація служить також для виявлен-
ня підприємств, що діють у тій чи іншій сфері технології, зо-
крема, конкурентів. Нарешті, вивчення патентної докумен-
тації допомагає знаходити рішення технічних проблем, ви-
являти сучасний рівень розвитку технології, проводити екс-
пертизу науково-технічних програм, визначати пріоритетні 
напрямки розвитку галузей промисловості й окремих виро-
бництв. 

Одне з головних призначень патентної системи по-
лягає в тому, що вона заохочує винахідницьку діяльність і 
стимулює творчу активність громадян країни. 
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Прикладом вдалого використання винаходів є історія 
відомої фірми TOYOTA (Японія). У 1896 р. Сакігі Тойота 
отримав патент, який удосконалював відомий у Європі тка-
цький станок. Через 13 років Сакігі отримав патент на важ-
ливий винахід – автоматичний ткацький станок. У наступні 
роки було отримано багато патентів на доповнюючі винахо-
ди до цього станку. У 1924 р. син Сакігі, Кіхіро Тойота, уклав 
ліцензійну угоду з компанією братів Платт на виключне пра-
во виготовляти і продавати автоматичний ткацький станок у 
будь-якій країні, окрім Японії, Китаю та Сполучених Штатів 
Америки. Вартість ліцензії становила $25 млн., на які Кіхіро 
заснував відому автомобільну фірму TOYOTA.  

Іще один приклад. У 1980 р. фірма "PLIVA" (Хорва-
тія) запатентувала винахід на антибіотик azithrotusin (торго-
вельна назва "Zithromax"). "PLIVA" продала ліцензію фірмі 
"PFIRER", що дозволило їй отримати феноменальний при-
буток. Тільки у 2000 р. було продано цього препарату на 
$1,4 млрд.  

Вплив винаходів на економічний розвиток може здій-
снюватися за чотирма каналами: 

1. Інформація про патенти полегшує передачу 
(трансфер) технологій і сприяє залученню пря-
мих іноземних інвестицій. 

2. Патенти стимулюють наукові дослідження. 

3. Патенти є каталізатором нових технологій і біз-
несу. 

4. Бізнес накопичує патенти і комерціалізує їх шля-
хом передачі прав через ліцензійні угоди, внесення до ста-
тутного капіталу підприємств, використання у власному ви-
робництві для отримання додаткового прибутку. 

Важко переоцінити роль такого об’єкта як торговель-
на марка, у просуванні товару на ринок. Вдала торговель-
на марка – важливий внесок в економіку підприємства тому, 
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що вона дозволяє зайняти на ринку вигідне положення, за-
сноване на визнанні даної торговельної марки покупцями. 

Вдало "розкручена" торговельна марка приносить її 
правоволодільцю додатковий прибуток понад того, який би 
він отримав без її використання. Перевагою торговельної 
марки перед винаходом є те, що строк користування пра-
вами на неї практично не обмежений у часі. 

Так, фантастичний успіх кінострічки "Гаррі Поттер і 
філософський камінь" ($93,5 млн. доходу за перші три доби 
прокату) підштовхнув кіностудію "Warner Brothers" на пере-
дачу прав на користування цією маркою за ліцензійними 
угодами іншим фірмам для використання у бізнесі від виро-
бництва ляльок до програмного забезпечення, від чого 
отримано значний додатковий прибуток. 

Ми розглянули тільки два об’єкти промислової влас-
ності. Але й інші об’єкти промислової власності мають вели-
ке значення для економіки. 

1.3.3 Авторське право і розвиток культури 
Важко переоцінити роль авторського права в розвит-

ку культури суспільства, особливо у сфері культурного (ду-
ховного) розвитку його громадян. Звичайно, об'єкти автор-
ського права: літературні й художні твори можна самим не 
створювати, а запозичати їх від інших держав. Однак, такий 
шлях варто вважати змушеним і, в остаточному підсумку, 
хибним. Надзвичайно важливо, щоб твори літератури і мис-
тецтва створювалися авторами, які належать до того суспі-
льства, якому вони адресовані, а суспільство, у свою чергу, 
повинно бачити своє відображення в цих творах. Викорис-
тання чужоземних робіт у розумних межах варто вважати 
виправданим настільки, наскільки це сприяє культурному 
обміну і взаємному збагаченню ідеями. 

Розвиток національної творчості не має перспектив, 
якщо автору не гарантована авторська винагорода за його 
творчу працю. Тому охорона авторського права і суміжних 
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прав передбачає не тільки виплату справедливої винагоро-
ди авторам, але й належний захист прав видавців і вико-
навців. 

Добре поставлений захист авторських прав вигідний 
не тільки авторам, але і державі, тому що, усуваючи недо-
бросовісну конкуренцію, сприяє поповненню державної ска-
рбниці за рахунок податків. Однак для цього необхідно 
створити відповідну адміністративну інфраструктуру, яка б 
забезпечувала строге дотримання авторських прав. 

Об'єкти авторського права і суміжних прав, які роб-
лять внесок до культурного розвитку держави, можуть мати 
й істотне економічне значення як для авторів, які їх створи-
ли, так і для підприємства або держави. Так, найбагатшою 
жінкою Великої Британії у 2002 р. була визнана письменни-
ця Джоана Кетлін Роулінг, яка подарувала світові Гаррі 
Поттера. Тільки за один рік вона отримала від продажу прав 
на видавництво своїх книг та їх екранізацію 77 млн. євро. А 
відома фірма "Microsoft®", використовуючи такий об'єкт ав-
торського права, як комп'ютерна програма, за короткий час 
вийшла на перше місце у світі за обсягом капіталу, а її за-
сновника - Білла Гейтса вважають найбагатшою людиною 
світу. 

Питання для самоконтролю 
1. Що таке інтелектуальна власність? Дайте визначення. 

2. Назвіть складові майнового права на об’єкти права ін-
телектуальної власності. 

3. У чому полягає відміна права власності на об'єкти інте-
лектуальної власності від права власності на матеріа-
льні об'єкти власності? 

4. У чому полягає відміна немайнового (морального) пра-
ва на об'єкт інтелектуальної власності від майнового 
права на нього? 
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5. Чи всі результати інтелектуальної (творчої) діяльності є 
об'єктами інтелектуальної власності. Так чи ні? 

6. Які об'єкти інтелектуальної власності є результатом те-
хнічної творчості? Яку назву носить ця група об'єктів і 
чому? 

7. Які об'єкти інтелектуальної власності є результатом ху-
дожньої творчості? 

8. З яких двох груп прав складається право інтелектуаль-
ної власності? 

9. Що таке "копірайт" і що він охороняє? 

10. Який термін охорони винаходів в Україні? 

11. Який термін охорони майнових прав авторів в Україні? 

12. Який термін охорони немайнових (особистих) прав ав-
торів в Україні? 

13. У чому полягає економічна причина необхідності охо-
рони прав на об'єкти промислової власності? 

14. У якій країні і коли вперше почали надавати виключні 
права на використання об'єктів інтелектуальної влас-
ності? 

15. Що є прообразом торговельної марки? 

16. Яка подія є знаменною для розвитку авторського пра-
ва? 

17. Що стало причиною появи Статуту королеви Анни - 
першого закону про копірайт? 

18. У чому полягає роль філософів Німеччини у розвитку 
авторського права? 

19. Наведіть основні переваги і недоліки системи охорони 
інтелектуальної власності в СРСР. 
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20. Яким Законом України вперше результати інтелектуа-
льної власності були визнані об'єктами права власнос-
ті? 

21. Коли в Україні був прийнятий пакет законів, що склав 
основу спеціального законодавства у сфері інтелектуа-
льної власності? Назвіть ці закони. 

22. Які цілі переслідує створення системи промислової 
власності в країні? 

23. У чому полягає роль патентної документації? 

24. Що дає автору і державі охорона і захист авторського 
права? 

25. Чи слід використовувати закордонні об'єкти авторсько-
го права і суміжних прав? 
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2 СИСТЕМА ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ 

2.1 Об'єкти права інтелектуальної власності 

2.1.1 Класифікація об’єктів права 
інтелектуальної власності 

На рис. 2 наведена класифікація об’єктів інтелектуа-
льної власності, що визначені такими у Цивільному кодексі 
України. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2 Класифікація об’єктів права інтелектуальної 
власності 
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Для зручності всі об’єкти поділені на три групи: 
об’єкти авторського права і суміжних прав, об’єкти науково-
технічної творчості та комерційні позначення. 

2.1.2 Об'єкти авторського права і суміжних прав 
Ці об’єкти права інтелектуальної власності, у свою 

чергу, поділяються на дві групи – власне об’єкти авторсь-
кого права: твори літератури і мистецтва, комп’ютерні про-
грами, компіляції даних (бази даних) і об’єкти, суміжні з ав-
торськими правами, до яких відносяться виконання творів, 
фонограми і відеограми, програми (передачі) організацій 
мовлення. 

Перелік об’єктів права інтелектуальної власності, на-
ведений на рис. 2, не є вичерпним. З розвитком людської 
цивілізації будуть з'являтися все нові й нові об’єкти права 
інтелектуальної власності, насамперед у галузі інформацій-
них технологій, генної інженерії тощо. 

2.1.3 Об'єкти науково-технічної творчості 
Винахід (корисна модель) – це результат інтелектуа-

льної діяльності людини в будь-якій сфері технології. Вина-
хід (корисна модель) може бути секретним, якщо містить 
інформацію, віднесену до державної таємниці. Якщо вина-
хід (корисна модель) створений працівником у зв’язку з ви-
конанням службових обов’язків чи за дорученням робото-
давця за умови, що трудовим договором не передбачено 
інше, або з використанням досвіду, виробничих знань, сек-
ретів виробництва і обладнання роботодавця, то він вважа-
ється службовим винаходом (корисною моделлю). 

Промисловий зразок – це результат творчої діяльно-
сті людини у галузі художнього конструювання. 

Сорт рослин – це окрема група рослин (клон, лінія, 
гібрид першого покоління, популяція) в рамках нижчого із 
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відомих ботанічних таксонів. Під породою тварин зазвичай 
розуміють селекційні досягнення у тваринництві. 

Зафіксоване на матеріальному носії просторово-
геометричне розміщення сукупності елементів інтегральної 
мікросхеми та з'єднань між ними визначене законом як то-
пографія інтегральної мікросхеми. 

Комерційна таємниця – це технічна, комерційна, ор-
ганізаційна та інша інформація, що здатна підвищити ефек-
тивність виробництва або іншої соціально доцільної діяль-
ності або забезпечити інший позитивний ефект. 

Відкриттям визнається встановлення невідомих 
раніше закономірностей властивостей і явищ матеріального 
світу. 

Раціоналізаторською пропозицією є визнана юриди-
чною особою пропозиція, яка містить технологічне (техніч-
не) або організаційне рішення у будь-якій сфері її діяльнос-
ті. 

2.1.4 Комерційні позначення 
Під торговельною маркою розуміють позначення, за 

яким товари і послуги одних осіб відрізняються від товарів і 
послуг інших осіб. 

Географічне зазначення – це назва географічного 
місця, яке вживається для позначення товару, що походить 
із цього географічного місця та має певні якості, репутацію 
або інші характеристики, в основному зумовлені характер-
ними для даного географічного місця природними умовами 
чи людським фактором або поєднанням цих природних 
умов і людського фактора. Сутність фірмового найменуван-
ня витікає з самої назви цього об’єкту. Але, на відміну від 
попередніх об’єктів, поки що не існує закону, який би охоро-
няв права на нього. 

У національному законодавстві відсутня дефінітивна 
норма, яка б містила легальне визначення комерційного 
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(фірмового) найменування, проте стаття 489 Цивільного 
Кодексу України встановлює вимогу, якій воно повинно від-
повідати. Так, правова охорона надається комерційному 
найменуванню, якщо воно дає можливість вирізнити одну 
особу з-поміж інших осіб та не вводить в оману споживачів 
щодо справжньої її діяльності. Таким чином, комерційне 
(фірмове) найменування, як об'єкт права інтелектуальної 
власності, це таке найменування, під яким особа діє в циві-
льному обороті і яке індивідуалізує цю особу з-поміж інших 
його учасників (наприклад, ЗАТ "Чумак", ТОВ "Білосвіт", ПП 
"У Тараса"). 

2.2 Суб'єкти права інтелектуальної власності 
Суб’єктами права інтелектуальної власності є: тво-

рець (творці) об’єкта права інтелектуальної власності (ав-
тор, виконавець, винахідник тощо) та інші особи, яким на-
лежать за заповітом або за договором особисті немайнові 
та (або) майнові права інтелектуальної власності. 

Суб'єктами права на винаходи, корисні моделі, про-
мислові зразки є автори або фізичні чи юридичні особи, до 
яких право авторів перейшло за договором чи заповітом. 

Суб'єктами права на торговельні марки, зазначення 
походження товарів можуть бути юридичні особи, а також 
фізичні особи, якщо вони здійснюють підприємницьку дія-
льність. 

Суб'єктом правовідносин, що виникають у процесі 
створення і використання сортів рослин, може бути будь-
яка юридична чи фізична особа. 

Суб'єктом права на раціоналізаторську пропозицію є 
раціоналізатор, тобто автор раціоналізаторської пропозиції, 
що створив його своєю творчою працею. 

Виходячи з того, що комерційною таємницею відпо-
відно до чинного законодавства визнаються, в основному 
відомості, що стосуються підприємницької діяльності, су-
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б'єктами права на комерційну таємницю (ноу-хау) є особи, 
що займаються підприємницькою діяльністю, якими можуть 
бути як фізичні, так і юридичні особи. 

До суб'єктів авторського права відносяться: 
- автори творів; 
- спадкоємці й інші правонаступники; 
- організації, що керують майновими правами ав-

торів на колективній основі. 

Авторами визнаються особи, творчою працею яких 
створений твір. Авторами визнаються не тільки творці ори-
гінальних творів, але й творці похідних (залежних) творів, 
таких як: переклади, переробки, копії творів мистецтва то-
що. 

Поряд з фізичними особами, власниками авторських 
прав можуть бути юридичні особи, що придбали окремі ав-
торські повноваження за договором з автором чи одержали 
їх за заповітом або в інших випадках. 

Суб'єктами авторського права після смерті автора 
стають його спадкоємці. Спадкування авторських прав здій-
снюється або за законом, або за заповітом. При спадкуванні 
за законом спадкоємцями можуть стати тільки громадяни, 
що є законними спадкоємцями. При спадкуванні за запові-
том авторські права можуть бути передані будь-якому гро-
мадянину. 

Суб'єктами авторського права можуть бути також ви-
давництва, театри, кіностудії та інші організації, що займа-
ються використанням творів. 

Організації, що керують майновими правами автора 
на колективній основі, не є власниками авторських прав. У 
відносинах із третіми особами вони виступають як предста-
вники авторів і діють від їхнього імені в їхніх інтересах. Це 
порівняно нове явище для України і до кінця законодавчо 
воно не врегульовано. 
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Відповідно до Закону України "Про власність" 
суб’єктами права інтелектуальної власності визначаються 
громадяни, юридичні особи і держава. Держава може стати 
суб’єктом зазначення прав у чітко визначених законом ви-
падках. Однак у Цивільному кодексі України держава як 
суб’єкт права не згадується. Найближчим часом це проти-
річчя повинно бути усунуте. 

2.3 Система законодавства України про інтелек-
туальну власність 

Правовідносини у сфері інтелектуальної власності в 
Україні регулюються окремими положеннями Конституції 
України (ст. 41, 54), нормами Цивільного кодексу України 
(Книга IV "Право інтелектуальної власності"), Кримінально-
го, Митного кодексів України, Кодексу України про адмініст-
ративні правопорушення. 

В Україні діють 10 спеціальних законів у сфері інте-
лектуальної власності. Це закони України: "Про охорону 
прав на винаходи і корисні моделі", "Про охорону прав на 
промислові зразки", "Про охорону прав на знаки для товарів 
і послуг", "Про охорону прав на сорти рослин", "Про охорону 
прав на зазначення походження товарів", "Про охорону 
прав на топографії інтегральних мікросхем", "Про авторсь-
ке право і суміжні права", "Про захист економічної конкуре-
нції", "Про розповсюдження примірників аудіовізуальних 
творів та фонограм", "Про особливості державного регулю-
вання діяльності суб’єктів господарювання, пов’язаних з ви-
робництвом, експортом, імпортом дисків для лазерних сис-
тем зчитування". 

Окремі норми, що стосуються інтелектуальної влас-
ності, містяться в багатьох інших законах України. 

У випадку, коли необхідно врегулювати спори щодо 
прав на об’єкти інтелектуальної власності між фізичними 
або юридичними особами України та іноземних держав, 
верховенство перед національними законами мають міжна-

 32



родні договори, до яких приєдналася Україна. На сьогодні 
Україна є учасницею 18 багатосторонніх міжнародних дого-
ворів у цій сфері. 

2.4 Державна система правової охорони інтеле-
ктуальної власності 

За роки незалежності в Україні розбудовано Держа-
вну систему правової охорони інтелектуальної власності 
(рис. 3). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3 Структура державної системи правової охорони 
інтелектуальної власності 

За здійснення політики у сфері інтелектуальної влас-
ності в Україні відповідає Міністерство освіти і науки Украї-
ни. Виконання конкретних функцій у цій сфері Міністерство 
освіти і науки України делегувало Державному департамен-
ту інтелектуальної власності, який підпорядкований Мініс-
терству освіти і науки України і є урядовим органом держа-
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вного управління, що уповноважений представляти, реєст-
рувати і підтримувати на території України права на винахо-
ди, корисні моделі, промислові зразки, знаки для товарів і 
послуг, зазначення походження товарів, топографії інтегра-
льних мікросхем, а також здійснювати реєстрацію об’єктів 
авторського права: творів літератури і мистецтва, 
комп’ютерних програм, баз даних тощо. Державний депар-
тамент інтелектуальної власності проводить єдину держав-
ну політику у сфері охорони прав на об’єкти інтелектуальної 
власності. Він здійснює роботи по удосконаленню законода-
вчої і нормативної бази, міжнародного співробітництва у 
сфері інтелектуальної власності, забезпечує умови для вве-
дення інтелектуальної власності до господарського обороту, 
підготовки та підвищення кваліфікації фахівців у сфері інте-
лектуальної власності, взаємодії з громадськими організаці-
ями тощо. 

До сфери управління Державного департаменту ін-
телектуальної власності включено: Український інститут 
промислової власності, Українське агентство з авторських і 
суміжних прав, Інститут інтелектуальної власності і права, 
Державне підприємство "Інтелзахист". У структурі Держав-
ного департаменту інтелектуальної власності є підрозділи 
державних інспекторів з питань інтелектуальної власності. 

Головною функцією Українського інституту промис-
лової власності (Укрпатенту) є здійснення експертизи зая-
вок на об’єкти промислової власності. Саме його експерти 
проводять експертизу поданих заявниками матеріалів на 
предмет відповідності умовам правової охорони і надають 
експертний висновок. Але охоронний документ – патент або 
свідоцтво – видає Державний департамент інтелектуальної 
власності. Укрпатент має філію, що надає інформаційні по-
слуги, здійснює патентний пошук. 

Головною функцією Українського агентства з автор-
ських і суміжних прав (УААСП) є колективне управління 
правами авторів. УААСП за бажанням автора здійснює під-
готовку до державної реєстрації об’єктів авторського права і 
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суміжних прав та видачі автору охоронного документу – сві-
доцтва. Важливою функцією УААСП'у є надання допомоги 
авторам щодо захисту їх прав у разі порушення. 

Інститут інтелектуальної власності і права виконує 
функцію підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфі-
кації фахівців у сфері інтелектуальної власності. Він готує 
спеціалістів і магістрів зі спеціальності "Інтелектуальна вла-
сність", а також підвищує кваліфікацію патентних повірених, 
патентознавців, професійних оцінювачів прав на об’єкти ін-
телектуальної власності, державних службовців тощо. 

Державне підприємство "Інтелзахист" опікується пи-
таннями боротьби з порушеннями прав на об’єкти інтелек-
туальної власності, причому більшою мірою суміжними пра-
вами. 

Головним завданням державних інспекторів з питань 
інтелектуальної власності є попередження правопорушень 
у сфері інтелектуальної власності. Інспектори – це повно-
важні представники Державного департаменту інтелектуа-
льної власності у регіонах України. 

На рис. 3 представлені також громадські організації, 
що безпосередньо переймаються питаннями інтелектуаль-
ної власності і з якими тісно співпрацює Державний депар-
тамент інтелектуальної власності.  

Всеукраїнська асоціація інтелектуальної власності 
має міжвідомчий характер. Вона сприяє доведенню основ-
них проблем, що існують у сфері інтелектуальної власності, 
до відома законодавчої та виконавчої гілок влади. 

Особливе місце займає Всеукраїнська асоціація па-
тентних повірених України. За чинним законодавством саме 
через патентних повірених здійснюється патентування віт-
чизняних винаходів за кордоном і навпаки. Патентні повіре-
ні надають також кваліфіковані послуги фізичним і юридич-
ним особам з питань правової охорони, використання та 
захисту прав на об’єкти інтелектуальної власності. 
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Товариство винахідників і раціоналізаторів України 
займається популяризацією винахідницької діяльності, на-
дає винахідникам і раціоналізаторам посильну допомогу в 
їх діяльності. 

Українська асоціація власників товарних знаків опіку-
ється інтересами правоволодільців знаків. 

2.5 Міжнародна система інтелектуальної 
власності 

Основою міжнародної системи інтелектуальної влас-
ності на травень 2006 року є 26 угод, 17 з яких регулюють 
правовідносини у сфері промислової власності, 7 відно-
сяться до авторського права і суміжних прав та 2 до загаль-
них. Україна приєдналася до 18 договорів і продовжує ро-
боту щодо приєднання до інших. Нижче наведений перелік 
Міжнародних договорів. 

Загальні договори: 

− Конвенція про заснування Організації інтелек-
туальної власності. 

− Міжнародна конвенція про захист нових сор-
тів рослин. 

Договори про захист інтелектуальної власності: 

− Бернська конвенція про захист літературних і 
художніх творів. 

− Брюссельська конвенція про розповсюдження 
сигналів, що несуть програми через супутник. 

− Конвенція про охорону інтересів виробників 
фонограм від незаконного відтворення їхніх 
фонограм. 

− Мадридська угода про санкції за неправдиві 
та неправильні позначення походження виро-
бів. 
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− Найробський договір про охорону олімпійсь-
кого символу. 

− Паризька конвенція про охорону промислової 
власності. 

− Договір про патентне право (PLT). 

− Сінгапурський договір про право з торговель-
них марок; 

− Міжнародна конвенція про охорону інтересів 
виконавців, виробників фонограм і організацій 
мовлення. 

− Договір про закони про торговельні марки. 

− Договір про міжнародну реєстрацію аудіовізу-
альних творів. 

− Вашингтонський договір про інтелектуальну 
власність стосовно інтегральних схем. 

− Договір ВОІВ про авторське право. 

− Договір ВОІВ про виконання і фонограми. 

Глобальні договори системи охорони: 

− Будапештський договір про міжнародне ви-
знання депонування мікроорганізмів з метою 
патентної процедури. 

− Гаазька угода про міжнародну реєстрацію 
промислових зразків. 

− Лісабонська угода про захист зазначень місця 
походження виробів та їх міжнародної реєст-
рації. 

− Мадридська угода про міжнародну реєстрацію 
знаків. 

− Протокол до Мадридської угоди про міжнаро-
дну реєстрацію знаків. 
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− Договір про патентну кооперацію. 

Договори про класифікації: 

− Локарнська угода про утворення міжнародної 
класифікації промислових зразків. 

− Ніццька угода про міжнародну реєстрацію то-
варів і послуг для реєстрації знаків. 

− Страсбурзька угода про міжнародну патентну 
класифікацію. 

− Віденська угода про утворення міжнародної 
класифікації зображувальних елементів. 

Адмініструє ці договори Всесвітня організація інтеле-
ктуальної власності (ВОІВ), яка була заснована у 1967 р. на 
Дипломатичній конференції у Стокгольмі. У 1974 р. ВОІВ 
отримала статус однієї з 16-ти спеціалізованих організацій 
ООН. На сьогодні членами ВОІВ є 179 держав, у тому числі 
й Україна. 

Головними завданнями ВОІВ є: 

- поліпшення взаєморозуміння і розвиток співробітни-
цтва між державами в інтересах їх взаємної користі 
на основі поваги до їх суверенітету і рівності; 

- заохочення творчої діяльності, сприяння охороні ін-
телектуальної власності в усьому світі; 

- модернізація та підвищення ефективності адмініст-
ративної діяльності міжнародних угод, що створені у 
сфері охорони промислової власності, а також охо-
рона літературних і художніх творів. 

Контроль за виконанням Угод здійснюють керівні ор-
гани ВОІВ. 

Конвенція, що засновує ВОІВ, передбачає наявність 
чотирьох органів: Генеральної Асамблеї, Конференції, Ко-
ординаційного комітету і Міжнародного бюро ВОІВ (секре-
таріату).  
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Генеральна Асамблея ВОІВ, членами якої є держа-
ви-члени ВОІВ за умови, що вони також є членами Асамб-
леї Паризького і (або) Бернського Союзів, а також Швейцар-
ської Конфедерації - країни місця перебування ВОІВ, є вер-
ховним органом ВОІВ. На відміну від Генеральної Асамблеї, 
у Конференції беруть участь усі держави, що є членами 
ВОІВ. Членами Координаційного комітету є 72 країни, у то-
му числі Україна. Координаційний комітет - це виконавчий 
орган Генеральної Асамблеї і Конференції, що виконує кон-
сультативні функції. 

Генеральна Асамблея і Конференція скликаються на 
чергові сесії кожні два роки, Координаційний комітет – щорі-
чно. Виконавчим головою ВОІВ є Генеральний директор, 
що обирається Генеральною Асамблеєю на шестирічний 
термін. Секретаріат ВОІВ має назву "Міжнародне бюро". 
Секретаріат знаходиться в Женеві (Швейцарія). 

Питання для самоконтролю 
1. Які ви знаєте об’єкти науково-технічної творчості? 

2. Перерахуйте об’єкти інтелектуальної власності, що 
відносяться до групи комерційних позначень. 

3. Які результати творчої діяльності відносяться до 
об’єктів авторського права, а які – до об’єктів суміжних 
прав? 

4. Що таке винахід? 

5. Що таке корисна модель? 

6. Що таке промисловий зразок? 

7. Яку функцію виконує торговельна марка? 

8. У чому полягає різниця між об’єктами авторського 
права і суміжних прав? 

9. Хто може бути суб’єктами інтелектуальної власності? 
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10. Хто є суб’єктами права на винаходи, корисні моделі, 
промислові зразки? 

11. Хто відноситься до суб’єктів авторського права? 

12. Чи є в Україні держава суб’єктом права інтелектуаль-
ної власності? 

13. Які складові системи інтелектуальної власності в 
Україні ви знаєте? 

14. Який орган державного управління відповідає за полі-
тику у сфері інтелектуальної власності? 

15. Які основні функції виконує ДП "Український інститут 
промислової власності"? 

16. Які основні функції виконує Державний департамент 
інтелектуальної власності? 

17. Які основні функції виконує ДП "Українське агентство з 
авторських і суміжних прав"? 

18. Які основні функції виконує Інститут інтелектуальної 
власності і права? 

19. Які ви знаєте громадські організації у сфері інтелекту-
альної власності? 

20. Чим є собою міжнародна система інтелектуальної 
власності? 

21. Скільки діє міжнародних договорів, що адмініструють-
ся ВОІВ, і до скількох із них приєдналася Україна? 

22. Назвіть по три основних міжнародних договори, що 
відносяться до об’єктів науково-технічної творчості та 
до об’єктів авторського права і суміжних прав. 

23. Який статус і яка структура Всесвітньої організації ін-
телектуальної власності? 

24. Які функції виконує Всесвітня організація інтелектуа-
льної власності? 
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3 ОХОРОНА ПРАВА НА ОБ’ЄКТИ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ 
ВЛАСНОСТІ 

3.1 Мета і принципи правової охорони 
Будь-яка власність має потребу в охороні. Інтелекту-

альна власність не є виключенням. Однак способи охорони 
права на об'єкти інтелектуальної власності відрізняються 
від таких для матеріальних об'єктів. Якщо матеріальний 
об'єкт власності досить помістити під "замок" чи приставити 
до нього охоронця, то для охорони об'єктів інтелектуальної 
власності такі засоби непридатні. Основним способом охо-
рони в цьому випадку є видача автору або іншому суб’єкту 
права об'єкта інтелектуальної власності охоронного доку-
мента: патенту чи свідоцтва. 

Охорона, яка надається інтелектуальній власності 
законами України, сприяє збільшенню кількості винаходів і 
раціоналізаторських пропозицій, росту інвестицій, розвитку 
науково-дослідної діяльності, що приводить до технічного 
прогресу, поліпшення якості промислової продукції, підви-
щення культурного рівня громадян. 

Суть охорони прав на об’єкти інтелектуальної влас-
ності полягає в тім, що автор (розроблювач) об'єкта інтеле-
ктуальної власності або інша визнана законом особа одер-
жує від держави виключні права на створений об'єкт інтеле-
ктуальної власності на визначений період часу. Ці права 
регламентуються охоронним документом, що видається 
власнику об'єкта інтелектуальної власності. 

Автор, що одержав охоронний документ, наприклад 
патент, почуває себе впевнено, оскільки його права охоро-
няються законом. Тепер він може розкрити даний винахід 
для широкого кола осіб на предмет використання ними цьо-
го об’єкту на законних підставах. Якби автор не мав охо-
ронного документа, то він, швидше за все, не розкрив би 
даний винахід, ніхто б не зміг скористатися ним і предмет 
винаходу залишився б невідомим. Крім того, закріплене 
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охоронним документом присвоєння особистих (немайно-
вих), а також майнових прав сприяє використанню об'єкта 
інтелектуальної власності, і це, мабуть єдиний спосіб отри-
мання вигоди автором у результаті використання об'єкта 
інтелектуальної власності самостійно з одержанням пере-
ваг над конкурентами чи шляхом дозволу третім особам 
використовувати об'єкт інтелектуальної власності за ліцен-
зійні платежі. 

Часто охорону інтелектуальної власності ототожню-
ють з її захистом і користуються терміном "захист прав ін-
телектуальної власності". Ми будемо розрізняти поняття 
"правова охорона" і "правовий захист". Підставою для цього 
служить те, що ці дві дії повинні бути розділені, тому що, по-
перше, вони мають різні цілі, а по-друге, здійснюються різ-
ними організаційними структурами. Охороною (оформлен-
ням прав з видачею охоронного документа) займаються па-
тентні органи, а захистом (у випадку порушення цих прав) - 
адміністративні і судові органи. Хоча якщо розглядати це 
питання з теоретичної точки зору, то поняття "правовий за-
хист" у цьому контексті є складовою більш широкого понят-
тя "правова охорона". 

Можна назвати, принаймні, чотири принципи право-
вої охорони. 

По-перше, це принцип охороноспроможності. Тобто 
об’єкт правової охорони повинен відповідати визначеним 
законом вимогам. Наприклад, винахід відповідає умовам 
патентоспроможності, якщо він є новим, має винахідниць-
кий рівень і є промислово придатним. 

По-друге, визнання за правоволодільцем виключного 
права на об’єкт права інтелектуальної власності. 

По-третє, додержання прав не тільки правовласни-
ків, але й дійсних розробників (авторів, винахідників). 

По-четверте, додержання балансу інтересів правов-
ласника з одного боку і суспільства – з іншого шляхом об-
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меження монополії на об’єкт права, наприклад, встанов-
ленням розумного строку дії охоронного документа. 

3.2 Охорона об’єктів авторського права і сумі-
жних прав 

3.2.1 Джерела права 
Авторські права і суміжні права охороняються Зако-

ном України "Про авторське право і суміжні права". Цей за-
кон охороняє особисті (немайнові) і майнові права авторів і 
їхніх правонаступників, пов’язані зі створенням і викорис-
танням творів науки, літератури і мистецтва (авторське 
право), а також прав виконавців, виробників фонограм і ор-
ганізацій мовлення (суміжні права). Крім того, немайнові і 
майнові права власників авторського права і суміжних прав 
охороняються іншими законами України, а саме: 

- Про інформацію (1992); 
- Про друковані засоби масової інформації в Укра-

їні (1992); 
- Про науково-технічну інформацію (1993); 
- Про збереження і розвиток народних художніх 

промислів України в ринкових умовах (1993); 
- Про телебачення і радіомовлення (1993); 
- Про захист інформації в автоматизованих систе-

мах (1994); 
- Про наукову і науково-технічну експертизу (1995); 
- Про інформаційні агентства (1995); 
- Про рекламу (1996); 
- Про видавничу справу (1997); 
- Про систему суспільного телебачення і радіомо-

влення в Україні (1997); 
- Про державну підтримку засобів масової інфор-

мації і соціальний захист журналістів (1997); 
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- Про професійних творчих працівників і творчі со-
юзи (1997); 

- Про кінематографію (1998) тощо. 

Це питання знайшло своє відображення також в Кон-
ституції України, Цивільному кодексі України, указах Прези-
дента України, постановах Кабінету Міністрів України, у ни-
зці постанов Верховної Ради України і нормативних актах 
Українського агентства з авторських і суміжних прав 
(УААСП). 

За загальним правилом твір може бути використа-
ний третіми особами тільки з дозволу власника авторського 
права. Найбільш поширеними є права: копіювати чи іншим 
способом відтворювати твір; здійснювати звукозапис вико-
нання твору; виконувати перед публікою твори, зокрема, 
музичні, драматичні чи аудіовізуальні; здійснювати публіч-
ний показ творів по радіо чи телебаченню, іншими спосо-
бами трансляції; переводити на іншу мову літературні тво-
ри; здійснювати прокат, особливо творів, записаних на но-
сій і комп'ютерні програми; екранізувати твори і, зокрема, 
створювати на їхній основі аудіовізуальні твори. 

3.2.2 Охорона об’єктів авторського права 
На відміну від об’єктів науково-технічної творчості, 

де автори одержують охоронні документи у формі патентів 
чи свідоцтв і де існують строгі процедури для цього, офор-
млення прав на об'єкти авторського права не настільки фо-
рмалізовано. 

Виникнення і здійснення авторських прав не вимагає 
виконання будь-яких формальностей. Одна з форм охорони 
полягає в тому, що власник авторського права для опові-
щення про свої права може використовувати знак охорони 
авторського права, що міститься на кожному примірнику 
твору і складається з латинської букви © в колі, імені (на-
йменування) власника авторського права і року першого 
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опублікування твору. Наприклад: © Інститут інтелектуальної 
власності і права, 2002. 

Якщо за публічне використання літературно-художніх 
і музичних творів авторів - постійних жителів України нара-
ховується авторська винагорода, автори для одержання 
гонорару реєструють ці твори в УААСП у порядку, обумов-
леному "Інструкцією про порядок обліку авторів, реєстрації 
творів і розподілу гонорару", що затверджено наказом 
УААСП від 19 лютого 1997 № 10. Автори, яким виплачують-
ся лише договірні й інші разові суми, в Установі не реєстру-
ються. Їхні права, звичайно, охороняються договірним пра-
вом. 

Власник авторського права для одержання свідоцтва 
про авторство на оприлюднений твір у будь-який час про-
тягом терміну охорони авторського права може його зареє-
струвати в офіційних державних реєстрах. 

Державна реєстрація здійснюється відповідно до 
встановленого порядку УААСП, що складає і періодично 
видає каталоги всіх реєстрацій. 

Після реєстрації прав автору видається свідоцтво. 
При виникненні суперечки реєстрація визнається судом як 
юридична презумпція авторства, тобто вважається дійсною, 
якщо в судовому порядку не буде доведено інше.  

Варто враховувати ту обставину, що авторське пра-
во на твір, створений за договором з автором, який працює 
за наймом, належить автору. А от виключне право на вико-
ристання такого твору належить особі, з якою автор знахо-
диться у трудових відносинах (роботодавцю), якщо інше не 
передбачено договором. 

Охорона майнових прав авторів на Україні діє протя-
гом всього життя автора і 70 років після його смерті. Дія те-
рміну охорони починається з першого січня року, що насту-
пає за роком, у якому мали місце юридичні факти. 
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Безстроково охороняються законом право авторст-
ва, право на ім'я і право протидіяти перекрученню чи іншій 
зміні твору чи будь-якому іншому зазіханню на твір, що мо-
же завдати шкоди честі і репутації автора. 

3.2.3 Охорона об’єктів суміжних прав 
Закон України "Про авторське право і суміжні права" 

охороняє права виконавців, виробників фонограм і 
відеограм, а також організацій мовлення. Охорона суміжних 
прав здійснюється без завдання шкоди охороні творів ав-
торським правом. 

Виконавці здійснюють свої права за умови дотри-
мання ними прав авторів творів, що виконуються. Виробни-
ки фонограм і відеограм, а також організації мовлення по-
винні дотримуватись прав авторів і виконавців. Організації 
мовлення повинні дотримуватись прав виробників фоно-
грам, авторів і виконавців. 

Оформлення суміжних прав також не вимагає вико-
нання будь-яких формальностей. Виробники фонограм і ві-
деограм, а також для оповіщення про свої права можуть на 
всіх примірниках фонограм і відеограм чи на їхніх упаковках 
проставляти знак охорони суміжних прав, що складається з 
латинської літери Р у колі, імені (найменування) власника 
суміжних прав і року першої публікації фонограми. Напри-
клад:  Apreleska Sound Production, 1995. 

Особисті (немайнові) права виконавців охороняють-
ся безстроково. Майнові права виконавців, виробників фо-
нограм і відеограм, а також організацій мовлення охороня-
ються протягом 50 років. Термін охорони починається з 
першого січня року, що наступає за роком, у якому мали мі-
сце юридичні факти (перше виконання, перше опублікуван-
ня, перша передача). 
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3.3 Охорона прав на об’єкти науково-технічної 
творчості та комерційні позначення 

Право на винахід, корисну модель і промисловий 
зразок охороняється державою і засвідчується патентом. 

Патент - це техніко-юридичний документ, виданий 
заявнику на винахід, корисну модель чи промисловий зра-
зок, що відповідає умовам патентоспроможності і підтвер-
джує авторство, пріоритет і право власності на зазначені 
об'єкти. 

Винахід відповідає умовам патентоздатності, якщо 
він є новим, має винахідницький рівень і є промислово при-
датним. Критерій новизни полягає в тому, що винахід не є 
частиною рівня техніки, що визначає всі відомості, що стали 
загальнодоступними у світі до дати подання заявки до 
Установи, або якщо заявлено пріоритет – до дати її пріори-
тету. 

Винахід має винахідницький рівень, якщо для 
фахівця він не є очевидним, тобто не випливає явно із рівня 
техніки. 

Промислова придатність визначається тим, що вина-
хід може бути використаний у промисловості або в іншій 
сфері діяльності. 

Для кожного об’єкта інтелектуальної власності існу-
ють свої критерії охороноздатності, що визначені у відпові-
дних законах України. 

Для оформлення прав на винаходи, корисні моделі і 
промислові зразки необхідно подати відповідним чином 
оформлену заявку в Державний департамент інтелектуаль-
ної власності (далі – Установа). Для цього заявка направля-
ється на адресу Державного підприємства "Український ін-
ститут промислової власності", підлеглого Установі, де про-
ходить експертизу (рис. 4). Одночасно з публікацією відо-
мостей про видачу патенту Установа здійснює державну 
реєстрацію патенту, для чого вносить до реєстру відповідні 
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дані. Видача патенту здійснюється Установою в місячний 
термін після реєстрації патенту. 

Право на подання заявки, насамперед, має автор. У 
встановлених законом випадках це право має роботода-
вець. 

В Україні діють два види патентів – патент на винахід 
із терміном дії 20 років, що видається після проведення ек-
спертизи по суті та патент на корисну модель – різновид 
патенту, що видається за результатами формальної експе-
ртизи з терміном 10 років. 

Терміни дії патенту прийнято відраховувати від дати 
подання заявки до Установи. Якщо заявка спочатку була 
подана в одній із країн Паризького Союзу, а потім в Україні, 
то дія патенту відраховується від дати раніше поданої заяв-
ки, що називається конвенційним пріоритетом. 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 4 Технологічна схема процесу правової охорони 

об’єктів промислової власності 

 

Правова охорона об’єктів інтелектуальної власності в 
принципі здійснюється за схемою, що наведена на рис. 4 з 
тими чи іншими особливостями 
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Дія охоронного документа на об’єкт промислової 
власності може достроково припинятися цілком чи частково 
на основі таких підстав: 

– за заявою власника патенту; 

– через невчасну сплату річного збору за підтри-
мання дії охоронного документа. 

Охоронним документом, що закріплює права суб'єк-
тів права на сорт рослин, є патент. 

Урядовий орган державного управління, що діє у 
складі центрального органу вищої виконавчої влади з пи-
тань сільського господарства і продовольства, на підставі 
позитивного рішення експертного органа за результатами 
експертизи на патентоспроможність сорту, здійснює держа-
вну реєстрацію сорту, вносячи його до Державного реєстру 
сортів України. Після реєстрації сорту Урядовий орган про-
тягом одного місяця видає авторові (авторам) свідоцтво про 
авторство на сорт, а заявникові - патент.  

Термін дії патенту становить 25 років від дати надхо-
дження заявки. Для сортів деревних, чагарникових культур 
– 30 років. 

Охоронним документом, що підтверджує реєстрацію 
Установою топографії інтегральних мікросхем і засвідчує 
право власності на дану топографію, є свідоцтво. Реєстра-
ція здійснюється шляхом занесення Установою топографії 
до Державного реєстру України топографій інтегральних 
мікросхем. Свідоцтво діє протягом 10 років від дати подачі 
заявки в Установу чи від дати першого використання топо-
графії. 

Комерційна таємниця виконує важливу функцію в 
забезпеченні конкурентноздатності товарів і послуг. Тому 
правовласник, безумовно, має право на захист її від непра-
вомірного використання. Але незважаючи на високу і безу-
пинно зростаючу значимість цього об'єкта інтелектуальної 
власності, відсутня його пряма правова охорона. На цей час 
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немає закону України про охорону комерційної таємниці. 
Основною перешкодою для розроблення закону є те, що 
інформація про комерційну таємницю внаслідок її конфіде-
нційності не підлягає реєстрації. З цієї причини охоронних 
документів на неї ніхто не видає. До того ж виявити непра-
вомірне використання такої інформації майже неможливо, 
установити порушення і порушника дуже складно. 

Частково правова охорона комерційної таємниці мо-
же бути здійснена в рамках законів України "Про інформа-
цію" і "Про науково-технічну інформацію" у частині, що сто-
сується нерозкритої інформації. Однак варто мати на увазі, 
що нерозкрита інформація може бути об'єктом правової 
охорони доти, поки вона зберігає свою конфіденційність. 
Більш надійним способом охорони такої інформації може 
бути застосування заходів, що гарантують збереження її 
конфіденційності. Умови конфіденційності, зокрема, можуть 
охоронятися договором. 

Джерелом права щодо охорони раціоналізаторських 
пропозицій є "Тимчасове положення про правову охорону 
об'єктів промислової власності і раціоналізаторських пропо-
зицій", затверджене Указом Президента України від 18 ве-
ресня 1992 року. Порядок оформлення прав на раціоналіза-
торську пропозицію регламентований "Методичними реко-
мендаціями про порядок складання, подачі і розгляду заяви 
на раціоналізаторську пропозицію", що затверджені наказом 
Державного патентного відомства України від 27 квітня 
1995 року. Новий Цивільний кодекс України, що набрав 
чинності з 1 січня 2004 року дає більш розширене, у порів-
нянні з попередньою редакцією, тлумачення поняття раціо-
налізаторської пропозиції. Це визнана юридичною особою 
пропозиція, що містить технологічне (технічне) або органі-
заційне рішення у будь-якій сфері її діяльності. 

Для оформлення прав на раціоналізаторську пропо-
зицію автор подає заявку на неї тому підприємству, діяль-
ності якого відповідає пропозиція. Заява реєструється в жу-
рналі реєстрації заяв на рацпропозицію за формою, за-
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твердженою Державним комітетом статистики України. На 
підприємстві пропозиція піддається своєрідній експертизі по 
суті. Якщо пропозиція визнається раціоналізаторською, то 
вона приймається для використання. По закінченні місяця 
після ухвалення позитивного рішення автору видається 
охоронний документ-свідоцтво установленої форми. Свідо-
цтво підписується керівником підприємства і затверджуєть-
ся печаткою. Це свідоцтво закріплює за автором немайнові і 
майнові права. До останніх відноситься право на винагоро-
ду. 

Що стосується таких об’єктів, як породи тварин і нау-
кові відкриття, то на цей час ще не розроблені закони Укра-
їни щодо їх правової охорони. 

Охорона прав на об’єкти науково-технічної творчості 
та комерційних позначень регламентується законами Украї-
ни: "Про охорону прав на винаходи і корисні моделі", "Про 
охорону прав на промислові зразки", "Про охорону прав на 
знаки для товарів і послуг", "Про охорону прав на зазначен-
ня походження товарів", "Про охорону прав на сорти рос-
лин", "Про охорону прав на топографії інтегральних мікрос-
хем", а також низкою підзаконних актів: положень, правил, 
інструкцій. 

3.5 Основні характеристики об’єктів 
інтелектуальної власності 

У цьому підрозділі у систематизованому вигляді на-
ведено основні характеристики об’єктів права інтелектуаль-
ної власності: об’єктів правової охорони, критеріїв охороно-
здатності, документів, що засвідчують права, а також термін 
дії прав наведені в табл. 1. 
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3.6 Охорона прав на об’єкти інтелектуальної 
власності за кордоном 

3.6.1 Охорона прав на об’єкти промислової 
власності 

Законодавство України, як і будь-якої іншої країни, 
регулює відносини у сфері промислової власності тільки 
своєї країни. Тому патент, отриманий в Україні, має силу 
тільки на території України. Якщо ж заявник хоче одержати 
правову охорону в інших країнах, він повинен одержати її в 
кожній із цих країн.  

Для того щоб полегшити одержання правової охоро-
ни об'єктів промислової власності своїм громадянам і юри-
дичним особам у зарубіжних країнах, у 1883 р. одинадцять 
країн підписали Паризьку конвенцію про охорону промисло-
вої власності і створили Міжнародний Союз по охороні про-
мислової власності. На сьогодні учасниками цієї конвенції є 
понад 130 країн. Конвенція встановлює положення, що від-
носяться до винаходів, торговельних марок, промислових 
зразків, фірмових найменувань, найменувань місць похо-
дження і вказівок походження, а також до несумлінної кон-
куренції. Після підписання у 1883 р. Паризька конвенція час 
від часу переглядалася. Кожна з конференцій з перегляду, 
починаючи з Брюссельської конференції у 1900 р., закінчу-
валася прийняттям Акту перегляду Паризької конвенції. 

Будь-який громадянин України має право запатенту-
вати винахід, корисну модель, промисловий зразок в інших 
країнах. Для цього до подачі заявки на одержання охорон-
ного документа за кордоном заявник зобов'язаний подати 
заявку до Державного департаменту інтелектуальної влас-
ності та інформувати його про свій намір здійснити таке па-
тентування. Якщо протягом трьох місяців від дати подачі 
заявки не надійде заборона на патентування, то заявка мо-
же бути подана у відповідний орган відповідної держави. 
При цьому, якщо патентування винаходу здійснюється за 
процедурою Договору про патентну кооперацію (РСТ), між-
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народна заявка теж подається до Державного департамен-
ту інтелектуальної власності. Патентування за кордоном 
здійснюється, як правило, через посередника - патентного 
повіреного України. 

Громадяни України також мають право зареєструва-
ти торговельну марку за кордоном. При реєстрації торгове-
льної марки за кордоном відповідно до Мадридської угоди 
про міжнародну реєстрацію знаків однією з умов є подача 
заявки через власне національне патентне відомство. 

При патентуванні за кордоном слід додержуватися 
норм міжнародних угод у сфері промислової власності, до 
яких приєдналася Україна. 

3.6.2 Охорона прав на об’єкти авторського 
права і суміжних прав 

Охорона авторських прав за кордоном здійснюється 
відповідно до Бернської конвенції про охорону літературних 
і художніх творів (1886 р.), до якої приєдналася Україна. В 
основу Бернської конвенції покладено три принципи. 

Принцип національного режиму полягає в тому, що 
твори, створені в одній країні-учасниці, повинні отримувати 
в інших країнах-учасницях таку ж охорону, яка надається в 
цих країнах творам своїх громадян. 

Принцип автоматичної охорони означає, що охорона 
за національним режимом надається автоматично без 
будь-яких формальних умов реєстрації тощо. 

Принцип незалежності охорони полягає в тому, що 
охорона надається в країнах-учасницях незалежно від ная-
вності охорони в країнах походження твору. 

Міжнародно-правова охорона суміжних прав здійс-
нюється на підставі Римської конвенції 1961 року. За цією 
Конвенцією охороняються права виконавців (протидія фік-
сації та прямій передачі в ефір чи доведенню до загального 
відома їх виконань без згоди виконавця), права виробників 
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фонограм (дозволяти чи забороняти відтворення фоно-
грам, а також ввезення та розповсюдження примірників без 
їхнього дозволу), права організацій мовлення (дозволяти чи 
забороняти ретрансляцію, фіксацію і відтворення їхніх про-
грам). 

Основним принципом Римської конвенції є принцип 
національного режиму. Так, виконання охороняється за на-
ціональним режимом країни-члена, якщо воно мало місце в 
іншій країні, що домовляється. Охорона фонограми нада-
ється за національним режимом країни-члена за умови, як-
що виробник фонограм є громадянином іншої країни, що 
домовляється; перший запис звуку зроблено в іншій країні, 
що домовляється; фонограма вперше опублікована в країні, 
що домовляється. Кожна країна, що домовляється, надає 
організації мовлення національний режим за умови, якщо 
штаб-квартира організації мовлення знаходиться в іншій 
країні-члені або якщо передачу в ефір здійснено за допомо-
гою передавача, що знаходиться в іншій країні-члені Римсь-
кої конвенції. 

Якщо міжнародним договором, учасником якого є 
Україна, встановлено інші правила охорони, ніж ті, котрі мі-
стяться в Законі України "Про авторське право і суміжні 
права", то застосовуються норми міжнародного договору. 

Питання для самоконтролю 
1. Яка мета правової охорони об’єктів інтелектуальної 

власності (ОІВ)? 

2. У чому полягає сутність правової охорони ОІВ? 

3. Які переваги дає правова охорона ОІВ правовласнику? 

4. У чому різниця між правовою охороною і правовим за-
хистом ОІВ? 

5. Які принципи правової охорони ОІВ? 

6. У чому полягає принцип охороноспроможності ОІВ? 
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7. У чому полягає принцип виключності прав на ОІВ? 

8. У чому полягає принцип балансу інтересів правовлас-
ника на ОІВ і суспільства? 

9. Що таке патент? 

10. У чому полягає процедура надбання прав на винахід? 

11. Що є об’єктом винаходу? 

12. Що є об’єктом корисної моделі? 

13. Що є об’єктом промислового зразка? 

14. Які критерії охороноздатності для винаходів? 

15. Які критерії охороноздатності для корисних моделей і 
промислових зразків? 

16. У чому полягає критерій новизни для винаходу? 

17. У чому полягає процедура правової охорони об’єктів 
промислової власності? 

18. Який термін правової охорони об’єктів промислової 
власності? 

19. На основі яких підстав дія охоронного документа на 
об’єкт промислової власності може достроково припи-
нятися цілком чи частково? 

20. На які об’єкти промислової власності передбачено про-
довження дії охоронного документа після вичерпання 
первісно встановленого терміну? 

21. Якими засобами здійснюється охорона прав на комер-
ційну таємницю? 

22. Який урядовий орган здійснює правову охорону сортів 
рослин? 

23. У чому полягає правова охорона раціоналізаторської 
пропозиції? 

24. Які об’єкти інтелектуальної власності охороняються ав-
торським правом, а які – суміжними правами? 
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25. Чи є обов’язковою процедура оформлення прав на 
об’єкти авторського права? 

26. Який термін охорони немайнових прав на об’єкти ав-
торського права? 

27. Який термін охорони майнових прав на об’єкти автор-
ського права? 

28. Який взаємозв'язок між правами автора, виконавця, 
виробника фонограм, організації мовлення? 

29. Який термін правової охорони об’єктів суміжних прав? 

30. Чи має силу патент України на території інших держав? 

31. У чому полягає процедура набуття прав громадянами 
України на об’єкти промислової власності за кордоном? 

32. Відповідно до яких конвенцій здійснюється охорона ав-
торських і суміжних прав у світі? 
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4 ЕКОНОМІКА ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ 

4.1 Права на об’єкти інтелектуальної власності 
як товар 

4.1.1 Особливості права інтелектуальної 
власності як товару 

Товар – це продукт праці, що виготовлений для про-
дажу. Цей продукт стає товаром, якщо на нього визначена 
ціна. Відповідно до Закону України "Про оцінку майна, май-
нових прав та професійну оціночну діяльність в Україні" мо-
жуть оцінюватися "... нематеріальні активи, у тому числі 
об’єкти права інтелектуальної власності ...". Таким чином, 
майнові права на об’єкти інтелектуальної власності мають 
ознаки товару, тому що вони є продуктом праці і можуть ма-
ти ціну. 

До основних властивостей будь-якого ринкового то-
вару відносяться: 

а) корисність; 

б) рідкість - властивість, протилежна загальнодосту-
пності; 

в) універсальність - придатність до обміну на гроші 
або на будь-які інші ринкові товари.  

Корисність розуміється як здатність задовольняти 
будь-яку потребу. Тобто якщо об’єкт інтелектуальної влас-
ності нікому не потрібний, то він не може стати товаром. 

Найважливішою є властивість рідкості, що перетво-
рює корисність продукту в комерційну цінність, а сам про-
дукт - у товар.  

Рідкість для об’єктів інтелектуальної власності реалі-
зується ідеально тому, що за визначенням об’єкт 
інтелектуальної власності повинен бути новим, оригіналь-
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ним, неповторним. Наявність перших двох властивостей 
для матеріальних об’єктів звичайно майже автоматично за-
безпечує третю. Але для права інтелектуальної власності 
ця властивість має суттєві відмінності. 

З третьою властивістю товару – універсальністю – 
тісно пов'язана його оборотоспроможність, що припускає 
відчуження прав інтелектуальної власності як від індивідуу-
ма, так і від підприємства. Тільки у цьому випадку права на 
об’єкти інтелектуальної власності можуть обертатися як то-
вар у його звичайному розумінні. 

За принципом "відокремлюваності" права інтелекту-
альної власності можна поділити на три групи: 

а) права, що відокремлюються як від індивідуума, так 
і від підприємства; 

б) права, що не відокремлюються від індивідуума; 

г) права, що не відокремлюються від підприємства. 

До першої групи відносяться права на об’єкти права 
інтелектуальної власності, такі як: винаходи, торговельні 
марки, твори літератури і мистецтва, аудіо- та відеограми 
тощо. 

До невідокремлюваної від індивідуума інтелектуаль-
ної власності відносяться: знання, уміння, творчі здібності 
людей тощо, які зайняті розробленням об’єктів інтелектуа-
льної власності. У сукупності – це так званий людський капі-
тал, що не може бути відокремлений від його носія – люди-
ни, тобто не може бути товаром у звичайному розумінні. 

Від підприємства не можна відокремити: системи і 
методи функціонування, що розроблені як складові частини 
діючого підприємства; наявність підготовленого персоналу; 
досягнення в галузі маркетингу власної продукції, ділову 
репутацію підприємства тощо. 

З цієї причини невідокремлювані від індивідуума чи 
від підприємства результати творчої діяльності не можуть 
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виступати як товар. Але вони можуть продаватися (переда-
ватися) разом з підприємством чи індивідуумом. Наприклад, 
не можна передати видатні організаторські здібності дирек-
тора одного підприємства директору іншого підприємства. 
Можна тільки запросити талановитого директора на інше 
підприємство, запропонувавши йому більш вигідні умови 
праці, тобто "купити" його разом з його якостями. 

4.1.2 Інтелектуальна власність як 
нематеріальний актив 

Активи підприємства складаються з матеріальних 
активів, до яких відносять: рухоме, нерухоме майно і оборо-
тні кошти, а також з нематеріальних активів – в основному 
прав. Насамперед, це права власності на ОІВ, права корис-
тування природними ресурсами (землею, водою, надрами), 
а також права користування економічними, організаційними 
й іншими перевагами і пільгами: податковими пільгами, міс-
цем на товарній біржі. Крім того, до нематеріальних активів 
відносять гудвіл (ділову репутацію), списки клієнтів тощо. 

Нематеріальні активи – це принципово новий об'єкт 
фінансового обліку для України, що узагальнює особливі 
види капіталу підприємства, а також характеризує його еко-
номічний потенціал і фінансову стабільність. 

Відмінними ознаками нематеріальних активів є: 
− відсутність матеріальної основи і при цьому во-

лодіння такою коштовною якістю, як здатність да-
вати доход власнику, виходячи з довгострокових 
прав і переваг, що вони приносять йому так дов-
го, як це можливо; 

− відсутність наміру продажу нематеріальних акти-
вів у нормальних умовах діяльності підприємст-
ва; 

− тривалість експлуатації, що дозволяє враховува-
ти їх у складі довгострокових інвестицій як оборо-
тні активи і через обраний варіант облікової полі-
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тики встановлювати більш розумний 
термін погашення їхньої первісної вартості при 
загальній невизначеності термінів функціонуван-
ня (гудвіл, товарні знаки тощо); 

− відсутність відходів; 
− багатоцільовий характер експлуатації, що 

дозволяє використовувати об'єкт на різних 
ділянках діяльності підприємства; 

− підвищений ступінь ризику в прагненні отримати 
доход від застосування подібних активів. 

В Україні основними нормативно-правовими актами, 
що регулюють правовідносини, які стосуються нематеріа-
льних активів, є: Закон України "Про оподаткування прибут-
ку підприємства" (1997 р.); "Положення про організацію бух-
галтерського обліку і звітності в Україні", затверджене пос-
тановою Кабінету Міністрів України від 3 квітня 1993 р. № 
250; "Указівки по організації бухгалтерського обліку в Украї-
ні", затверджені наказом Міністерства економіки України від 
7 травня 1993 р. № 25, а також Положення (стандарт) бух-
галтерського обліку 8 “Нематеріальні активи” (Зареєстро-
вані в Міністерстві юстиції України від 02.11.1999 за № 
750/4043). 

Права на об’єкти інтелектуальної власності стають 
нематеріальними активами після того, як вони будуть пос-
тавлені на бухгалтерський облік. Для цього, принаймні, не-
обхідно виконати дві умови: встановити ціну прав і 
термін їх служби. 

За цією ознакою ОІВ поділяються на дві групи: ОІВ з 
встановленим терміном служби та ОІВ з невстановленим 
терміном служби. Ця обставина має важливі наслідки при 
визначенні вартості ОІВ як товару, а також при встановлен-
ні терміну його амортизації, коли він перебуває на балансі 
підприємства як нематеріальний актив. 

Розрізняють юридичний і економічний термін служби. 
Одні ОІВ мають встановлений термін дії, а інші можуть не 
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мати встановленого терміну служби. Наприклад, відповідно 
до Закону України "Про охорону прав на винаходи і корисні 
моделі" юридичний термін дії (служби) патенту дорівнює 20 
рокам. Однак цілком можливо, що за цей час патент може 
морально застаріти, тому що не виключена імовірність, що 
з'являться нові аналогічні, більш ефективні винаходи. Тому 
при економічних розрахунках для патентів установлюється 
більш короткий термін, так званий економічний, котрий до-
рівнює 10-12 рокам, а в окремих випадках і менше. 

Встановлений термін служби характерний для біль-
шості прав на об’єкти інтелектуальної власності, відокрем-
люваних від індивідуума і підприємства, але не для всіх. 
Так, торговельні марки не мають встановленого терміну 
служби, оскільки визначений законом термін дії після його 
закінчення може кожний раз продовжуватися ще на 10 ро-
ків. Не мають встановленого терміну більшість прав на 
об’єкти інтелектуальної власності, невіддільні від підприєм-
ства чи індивідуума. Крім того, права на ті самі об’єкти інте-
лектуальної власності можуть мати як визначений, так і не-
визначений термін дії. Наприклад, ліцензія на право вико-
ристання винаходу чи товарного знака може бути надана як 
на визначений, так і на невизначений термін. 

Відзначимо, що без установлення терміну дії стає 
проблематичним визначення вартості переданих прав на 
об’єкти інтелектуальної власності, а сама процедура вста-
новлення терміну дії буває надзвичайно складною і відпові-
дальною. 

4.2 Комерціалізація прав на об’єкти інтелектуа-
льної власності 

4.2.1 Мета і основні способи комерціалізації 
Метою комерціалізації є отримання прибутку за ра-

хунок використання об’єктів права інтелектуальної власнос-
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ті у власному виробництві або продажу чи передачі прав на 
їх використання іншим юридичним чи фізичним особам. 

Комерціалізація об’єктів інтелектуальної власності – 
це взаємовигідні (комерційні) дії всіх учасників процесу пе-
ретворення результатів інтелектуальної праці у ринковий 
товар. 

Основними способами комерціалізації об’єктів права 
інтелектуальної власності є: 

- використання об’єктів права інтелектуальної вла-
сності у власному виробництві; 

- внесення прав на об’єкти права інтелектуальної 
власності до статутного капіталу підприємства; 

- передача (продаж) прав на об’єкти права інтеле-
ктуальної власності. 

Для практичного здійснення вказаних шляхів комер-
ціалізації необхідно також знати, як розрахувати вартість 
прав на об’єкт інтелектуальної власності та як поставити їх 
на бухгалтерський облік підприємства. 

Схематично способи комерціалізації прав на ОІВ 
представлені на рис. 5. 

4.2.2 Використання об’єктів права 
інтелектуальної власності у власному 
виробництві товарів і послуг 

Вважається, що комерціалізація через використання 
об’єктів інтелектуальної власності у виробництві товарів і 
послуг є найбільш вигідною з точки зору прибутку. Адже 
весь прибуток від продажу інноваційного продукту, що 
отримано за допомогою об’єктів інтелектуальної власності, 
залишається у правовласника ОІВ. 
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Рис. 5 Основні способи комерціалізації прав на об’єкти 

інтелектуальної власності 

 

Оскільки обсяг виробленої продукції може бути вели-
ким, то і прибуток, що надходитиме від її реалізації, може у 
багато разів перевищувати вартість прав на ОІВ у разі пе-
редачі прав на використання ОІВ або продажу прав власно-
сті на ОІВ. 

Зрозуміло, що цей спосіб комерціалізації пов’язаний 
із значними стартовими витратами на доопрацювання ОІВ, 
розроблення технології виробництва тощо. Але у разі успіху 
продаж виробленої продукції компенсує ці витрати і, крім 
того, буде отриманий значний прибуток. 
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4.2.3 Внесення інтелектуальної власності до 
статутного капіталу підприємства 

Статтею 13 Закону України "Про господарські това-
риства" (1991) передбачена можливість використання не-
матеріальних активів (у тому числі ОІВ) при формуванні 
статутних капіталів нових господарських товариств. Отже, 
інтелектуальну власність можна вносити до статутного капі-
талу замість майна, грошей та інших матеріальних ціннос-
тей, для чого необхідна лише добра воля всіх засновників. 
Використання інтелектуальної власності в статутному капі-
талі дозволяє: 

- сформувати значний за своїми розмірами стату-
тний капітал без відволікання коштів й забезпе-
чити доступ до банківських кредитів і інвестицій, 
використовуючи інтелектуальну власність як 
об'єкт застави нарівні з іншими видами майна;  

- амортизувати інтелектуальну власність у статут-
ному капіталі і замінити її реальними коштами, 
включаючи амортизаційні відрахування на собі-
вартість продукції, тобто капіталізувати інтелек-
туальну власність; 

- авторам і підприємствам - власникам інтелекту-
альної власності - стати засновниками (власни-
ками) при організації дочірніх і самостійних фірм 
без відгалуження коштів. 

Внесення прав на ОІВ до статутного капіталу замість 
"живих грошей" надає також: 

- право на отримання частки прибутку (дивідендів); 
- право на участь в управлінні підприємством че-

рез загальні збори правління; 
- право на отримання ліквідаційної квоти у разі лік-

відації підприємства тощо. 
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4.2.4 Передання прав на об’єкти інтелектуальної 
власності 

Якщо правовласник не передбачає використовувати 
об’єкти інтелектуальної власності у власному виробництві 
чи розпочати новий бізнес або створити спільне підприємс-
тво, він може передати повністю або частково права влас-
ності на об’єкт інтелектуальної власності іншій фізичній або 
юридичній особі. 

Майнові права на об’єкт права інтелектуальної влас-
ності є сукупністю права володіти, користуватися і розпоря-
джатися цим об’єктом. 

Продаж прав у повному обсязі здебільшого прово-
диться через договір купівлі-продажу як договір обмінної 
угоди, за яким у результаті передання права власності на 
об’єкт інтелектуальної власності (продажу охоронного до-
кумента – патенту або свідоцтва) власник як сторона, яка 
продає, втрачає всі майнові права на нього. Тобто якщо 
продано патент на винахід, то він перереєстровується на 
ім’я нового правовласника і до останнього переходять всі 
майнові права на цей об’єкт. 

Але частіше передається лише право користування 
об’єктом інтелектуальної власності.  

Власник прав на будь-який об’єкт промислової влас-
ності (ліцензіар) може продати ліцензію (видати дозвіл на 
користування об’єктом інтелектуальної власності) будь-якій 
особі (ліцензіату), якщо він не хоче або не в змозі викорис-
товувати відповідний об’єкт. 

Продаючи ліцензію переслідують мету отримати 
прибуток, не втрачаючи капіталу на виробництво та освоєн-
ня ринку. Продаж ліцензії - це шлях впровадження техно-
логії на ринку без продажу товарної продукції. Доходами від 
продажу ліцензій юридичні або фізичні особи покривають 
свої витрати на наукові дослідження. 
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Придбання або продаж ліцензії є діловою угодою. 
Факт продажу або купівлі ліцензії юридично оформляється 
ліцензійним договором, який відрізняється від інших дого-
ворів купівлі-продажу тим, що продається або купується 
нематеріальний об'єкт. Ліцензіат отримує право на вико-
ристання об’єкта інтелектуальної власності лише на обумо-
вленій ліцензійним договором території та на певний те-
рмін. 

У залежності від обсягу прав, що передається, за ді-
ючим Цивільним кодексом України розрізняють: виключну, 
одиничну і невиключну ліцензії. 

Виключна ліцензія видається тільки одній особі і ви-
ключає можливість використання ліцензіаром об’єкта права 
інтелектуальної власності у сфері, що обумовлена цією лі-
цензією. 

Одинична ліцензія також видається тільки одному лі-
цензіату і виключає можливість видачі ліцензіаром іншим 
особам ліцензій на використання об’єкта права інтелектуа-
льної власності у сфері, що обмежена цією ліцензією, але 
не виключає можливості використання ліцензіаром цього 
об’єкта у даній сфері. 

Невиключна ліцензія не виключає можливості вико-
ристання ліцензіаром об’єкта права інтелектуальної влас-
ності і видачі ним іншим особам ліцензії на використання 
цього об’єкту у даній сфері. 

За ліцензійним договором завжди передбачається 
виплата певної грошової винагороди ліцензіару. У більшості 
випадків продаж ліцензії здійснюється за розрахунковою 
договірною ціною з орієнтиром на ціни внутрішнього та зов-
нішнього ринків. Основними видами ліцензійних платежів є 
роялті, паушальний та комбінований платежі. 

Роялті - вид платежів, який платить ліцензіат ліцен-
зіару протягом усього терміну дії ліцензійного договору чи 
як відсоток від суми прибутку чи суми обороту від випуску 
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продукції або диференційованої ставки з одиниці ліцензій-
ної продукції. 

Паушальний платіж – це виплата ліцензіарові 
визначеної зафіксованої в договорі суми ще до початку ма-
сового випуску ліцензійної продукції. 

Комбіновані платежі – найбільш поширені та перед-
бачають виплату ліцензіару ліцензіатом первинного сталого 
платежу до початку виробництва та збуту ліцензійної про-
дукції з подальшою виплатою залишку розрахункової ціни 
ліцензії як роялті після того, як буде налагоджено виробни-
цтво ліцензійної продукції. Таким чином, ліцензіар має мож-
ливість отримувати відрахування від реального доходу лі-
цензіата протягом усього терміну дії ліцензійного договору. 

Патентовласник може отримати додатковий прибу-
ток від використання свого об’єкта інтелектуальної власнос-
ті за рахунок платежів за договором франшизи (в Україні – 
це договір комерційної концесії). Правовласник (franchiser) 
дозволяє іншій особі (franchisee) використовувати права на 
промислові зразки, фірмові найменування, торговельні мар-
ки, технології, комерційну таємницю тощо. 

Різниця договору франшизи від звичайного ліцензій-
ного договору у тому, що права передаються на пільговій, 
привілейованій основі. Так, користувач отримує вже готову 
технологію під відомою торговельною маркою. Тому йому 
не потрібно відвойовувати місце на ринку, а його ризики 
зводяться до мінімуму. Договір франшизи повинен містити 
умову про те, що якість товарів та послуг franchisee буде не 
нижчої якості товарів і послуг franchiser, а останній буде 
здійснювати контроль за використанням цієї угоди. 

Відносно новою формою комерціалізації прав на 
об’єкти інтелектуальної власності є лізинг. За договором 
лізингу передається різне технологічне обладнання, верс-
тати, прилади тощо, які виконані на рівні винаходів і захи-
щені патентами. Тобто разом з технологічним обладнанням 
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і процесом передається право користуватися об’єктом інте-
лектуальної власності. 

Вибір такої форми комерціалізації, як лізинг дозво-
ляє починаючим підприємцям відкривати і розширяти свій 
бізнес навіть при досить обмеженому стартовому капіталі, 
оперативно використовуючи у виробництві сучасні досяг-
нення науково-технічного прогресу. 

4.3 Оцінка вартості прав на об’єкти інтелектуа-
льної власності 

4.3.1 Цілі оцінки прав 
Вартість є однією з основних ознак товару. Щоб про-

дати права на об’єкти інтелектуальної власності чи викори-
стати їх у власному виробництві, необхідно визначити їхню 
вартість. 

Відповідно до Міжнародних стандартів оцінки (МСО-
1 ... МСО-5) розрахунки вартості прав на об’єкти інтелекту-
альної власності можуть виконуватися при визначенні: 

- оподатковуваної бази майна підприємств; 
- вартості виключних прав, переданих на основі лі-

цензійного договору чи договору про їхню переу-
ступку; 

- вартості об'єктів інтелектуальної (промислової) 
власності, що вносяться до статутного капіталу 
підприємства; 

- розміру компенсації що необхідно виплатити згі-
дно з чинним законодавством правоволодільцю 
за порушення його виключних (майнових) прав на 
об’єкт інтелектуальної власності. 

Необхідність оцінки вартості прав на об’єкти інтелек-
туальної власності виникає також при постановці їх на бух-
галтерський облік, приватизації, страхуванні, передачі у за-
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ставу з метою отримання кредиту, банкрутстві підприємства 
тощо. 

4.3.2 Підходи до оцінки 
Прийоми, що застосовуються для визначення варто-

сті прав на об'єкти інтелектуальної власності, можна розді-
лити на три групи: підходи, методи і методики. Підходи да-
ють принципи визначення вартості. Методи визначають 
процедуру розрахунку вартості. Методики розглядають за-
стосування того чи іншого методу стосовно конкретних об'є-
ктів інтелектуальної власності та конкретних цілей розраху-
нку. 

Оцінка вартості прав на конкретний об’єкт інтелекту-
альної власності у конкретному випадку їхнього викорис-
тання є досить складною процедурою й у кожному випадку 
вимагає унікального рішення задачі. Однак при усьому різ-
номанітті таких випадків існує три загальновизнаних підходи 
до оцінки прав на об'єкти інтелектуальної власності: витра-
тний підхід, порівняльний (ринковий) підхід, дохідний підхід. 

Витратний підхід (підхід на основі активів) засно-
ваний на припущенні, що вартість об'єкта інтелектуальної 
власності дорівнює вартості витрат на його створення, до-
ведення до робочого стану й амортизацію. Цей підхід до 
розрахунку вартості влаштовує покупця, тому що він може 
документально відстежити витрати на створення об’єкта 
інтелектуальної власності і, таким чином, переконатися, що 
ця вартість виправдана. Але він не вигідний для продавця, 
оскільки останній одержить суму, рівну тільки понесеним 
витратам на створення об’єкта інтелектуальної власності, 
тобто без прибутку. 

Порівняльний (ринковий) підхід до оцінки вартості 
прав на об’єкти інтелектуальної власності припускає вико-
ристання прийому порівняння продажів. Сутність підходу 
полягає в порівнянні об'єкта, що оцінюється, з аналогічними 
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по призначенню, якості і корисності об'єктами, які були про-
дані на цей час на аналогічному ринку. 

Цей підхід дає так звану "справедливу ціну", тобто 
таку ціну, за яку продавець, який володіє інформацією про 
ринкову вартість аналогічних об'єктів, готовий продати 
об’єкт інтелектуальної власності, а покупець, який також 
володіє повною інформацією про об’єкт інтелектуальної 
власності і ринкову вартість аналогічних об'єктів, готовий 
купити даний об’єкт інтелектуальної власності. Тобто ціна 
встановлюється ринком і влаштовує як продавця, так і по-
купця. 

Дохідний підхід припускає, що ніхто не стане вклада-
ти свій капітал у придбання того чи іншого об’єкта інтелек-
туальної власності, якщо такий же доход можна одержати 
будь-яким іншим способом. 

Суть підходу полягає в тім, що вартість прав на ОІВ 
визначають як функцію доходу, що може принести викорис-
тання даного ОІВ у майбутньому. 

Для розрахунку поточної вартості об'єкта оцінки за-
стосовують два основних прийоми – дисконтування і капі-
талізації доходу. 

4.3.3 Методи оцінки 
У рамках кожного підходу існує один або декілька 

методів оцінки. Зв’язок між підходами і методами оцінки 
представлений у табл. 2. Перелік наведених методів не є 
вичерпним. 

Метод прямого відтворення активу визначає суму 
витрат, які є необхідними для створення нової точної копії 
активу, що оцінюється. Ці витрати повинні ґрунтуватися на 
сучасних цінах та сировині, матеріалах, енергоносіях, ком-
плектуючих виробах, інформації, а також на середньогалу-
зевій вартості робочої сили певної кваліфікації. Метод пря-
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мого відновлення є переважним методом розрахунку вар-
тості унікальних нематеріальних активів. 

 

Таблиця 2 

Зв'язок між підходами до оцінки об'єктів інтелектуальної 
власності та методами оцінки 

 
Підхід до оцінки Метод оцінки 

Витратний підхід  Метод прямого відтворення 
Метод заміщення 
Метод вихідних витрат  

Порівняльний (ринковий) 
підхід  

Метод порівняння продажів  

Дохідний підхід Метод прямої капіталізації доходів 
Методи непрямої капіталізації доходів: 

- надлишкового прибутку; 
- роялті; 
- звільнення від роялті.  

 

Метод заміщення використовує принцип, який стве-
рджує, що максимальна вартість власності визначається 
мінімальною вартістю, яку необхідно сплатити під час прид-
бання активу аналогічної корисності або з аналогічною спо-
живчою вартістю. Ця вартість має назву вартості нового ак-
тиву, який є еквівалентним за функціональними можливос-
тями і варіантами його використання, але не обов'язково 
подібного об’єкта інтелектуальної власності, що заміщуєть-
ся. 

Метод вихідних витрат базується на фактично на-
ведених витратах, що вибрані з бухгалтерської звітності пі-
дприємств за кілька останніх років. Особливо треба звер-
нути увагу на дві обставини: їх розмір і строк створення ак-
тиву. Витрати, які були проведені раніше, за необхідності 
повинні бути скореговані у відповідному напрямку, а потім 
проіндексовані з врахуванням їх строку давності. 

 73



Витратний метод найчастіше використовується для 
оцінки нематеріальних активів, які не беруть участі в фор-
муванні майбутніх прибутків і які не приносять прибутку на 
цей час, наприклад, коли нематеріальні активи, що оціню-
ються, мають соціальне значення або беруть участь в обо-
ронних програмах, програмах безпеки державного або регі-
онального значення. 

Метод порівняння продажів по суті співпадає з порі-
вняльним підходом. Визначена за цим методом ціна об'єкта 
інтелектуальної власності є найбільш достовірною, оскільки 
вона сформована ринком. Однак в Україні з низки причин 
(відсутність розвиненого ринку об’єктів інтелектуальної вла-
сності, недоступність баз даних про результати продажу 
об’єктів інтелектуальної власності тощо) цей метод практи-
чно не використовується. 

Метод прямої капіталізації заснований на переве-
денні прибутку від комерційного використання об’єкта інте-
лектуальної власності у вартість останнього. Цей метод ви-
користовують найчастіше як експрес-метод для розрахунку 
залишкової вартості, а іноді – для оцінки активів, строк жит-
тя яких практично не визначений. Процедура цього метода 
включає, по-перше, виявлення джерел і розмірів чистого 
прибутку, по-друге, виявлення ставки капіталізації, і, по-
третє, визначення вартості активу як добутку від ділення 
чистого прибутку на ставку капіталізації. 

Метод надлишкового прибутку заснований на при-
пущенні того, що продукція, яка виготовлена з використан-
ням об’єкта інтелектуальної власності, приносить до-
датковий прибуток в порівнянні з продукцією, яка виготов-
ляється без використання цього об’єкта інтелектуальної 
власності. Розрахунок вартості проводиться за формулою: 

( )
,

1
1

1
∑
= ±

=
n

t
tt i

CPV  
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де: PV – розрахункова вартість об’єкта інтелектуа-
льної власності; 

  t – розрахунковий період (роки); 

  Ct – грошовий потік (надлишковий прибуток) в 
періоді t; 

  i – ставка дисконту (зменшення). 

Метод роялті визначає вартість об’єкта інтелектуа-
льної власності як частку від бази роялті (доходу, прибутку, 
вартості основної сировини). Розмір цієї частки має назву 
ставки роялті: 

,
1
∑
=

⋅=
n

t
t RCPV  

де: Ct – грошовий потік (база роялті), грн.; 

  R – ставка роялті, %. 

Метод звільнення від роялті передбачає розраху-
нок вартості об’єкта інтелектуальної власності за форму-
лою: 
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1
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де: Ct – грошовий потік (база роялті), грн.; 

  i – ставка дисконту, %2. 

                                                 
2 Більш детальний опис методів оцінки та їх практичного використання 
наведений у книзі Цибульова П.М. "Оцінка інтелектуальної власності. – 
К.: Інст. інтел. власності і права, 2003. – 184 с. 
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4.3.4 Послідовність оцінки 
Принципова схема, що відображає послідовність 

оцінки прав на об’єкти інтелектуальної власності, пред-
ставлена на рис. 6. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 6 Послідовність оцінки прав на об’єкти 

інтелектуальної власності 

 

Процес оцінки розпочинається з ідентифікації об'єкта 
інтелектуальної власності, тобто зі встановлення факту йо-
го юридичної правомочності та правовласника. Наступним 
кроком є визначення мети оцінки. Коли встановлені об’єкти 
оцінки і мета оцінки, визначають базу оцінки. Під базою оці-
нки розуміють вид вартості, що буде використаний під час 
оцінки. 
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Оцінка проводиться із застосуванням бази, що від-
повідає ринковій вартості або неринковим видам вартості. 
До неринкових видів вартості відносяться: залишкова вар-
тість заміщення, вартість у використанні, інвестиційна вар-
тість тощо. 

Наступним кроком є вибір підходу до оцінки. Вибір 
підходу обумовлюється видом об’єкта інтелектуальної вла-
сності, метою і базою оцінки. Після того як буде обрано той 
або інший підхід у його рамках вибирають метод оцінки. І, 
нарешті, проводять розрахунок вартості прав на об’єкт інте-
лектуальної власності. Бажано виконати розрахунок не 
менш ніж двома методами. Процедура оцінки завершується 
оформленням звіту про оцінку, в якому повинна бути відо-
бражена всебічно обґрунтована вартість прав на об’єкт ін-
телектуальної власності. 

Відповідно до Положення (стандарту) бухгалтерсько-
го обліку 8 "Нематеріальні активи" об’єкти інтелектуальної 
власності визнаються нематеріальними активами і перед-
бачається (ст. 5) проведення бухгалтерського обліку для 
таких груп об’єктів інтелектуальної власності: 

- права на знаки для товарів і послуг (товарні зна-
ки, торговельні марки, фірмові найменування й 
ін.); 

- права на об'єкти промислової власності (право: 
на винаходи, корисні моделі, промислові зразки, 
сорт рослин, породи тварин, ноу-хау, захист від 
недобросовісної конкуренції тощо); 

- авторського і суміжні з ними права (право на лі-
тературні і музичні твори, програми для ЕОМ, 
бази даних і ін.). 

Придбаний або отриманий на безоплатній основі 
об’єкт інтелектуальної власності відображається на балансі, 
якщо існує ймовірність одержання в майбутньому матеріа-
льної вигоди, пов'язаної з її використанням, а його вартість 
може бути вірогідно визначена. Таким чином, для того, щоб 
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поставити об’єкт інтелектуальної власності на бухгалтерсь-
кий облік, необхідно визначити його вартість. 

Ще однією умовою постановки об’єкта інтелектуаль-
ної власності на бухгалтерський облік є те, що термін вико-
ристання прав на об’єкт інтелектуальної власності повинен 
бути не менше одного року, або не менше операційного ци-
клу, якщо він перевищує один рік. 

Використання інтелектуальної власності як немате-
ріального активу в господарській діяльності підприємств і 
відображення в бухгалтерському обліку операцій руху таких 
об'єктів дозволяє: 

- документально підтверджувати довгострокові 
майнові права за допомогою обліку їх у балансі 
підприємства та створювати відповідні фонди 
амортизаційних відрахувань; 

- одержувати додатковий прибуток від передачі 
прав на використання об'єктів інтелектуальної 
власності, а також забезпечувати (у залежності 
від обсягу переданих прав) обґрунтоване регу-
лювання цін на інноваційну продукцію підприєм-
ства; 

- виплачувати фізичним особам авторські винаго-
роди, минаючи фонд заробітної плати, з відне-
сенням витрат по виплаті авторської винагороди 
на статтю собівартості продукції "Інші витрати", 
тобто без обмеження розмірів виплат і без тра-
диційних відрахувань у страхові та інші фонди. 

Таким чином, постановка інтелектуальної власності 
на бухгалтерський облік є одним із варіантів введення інте-
лектуальної власності до господарського обороту і дає мо-
жливість підприємству отримати додатковий прибуток. 
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4.4 Управління правами інтелектуальної влас-
ності 

4.4.1 Життєвий цикл об’єкта інтелектуальної 
власності 

Усе у цьому світі має початок і кінець. Об’єкт інтелек-
туальної власності не є винятком. Можна виділити п’ять 
етапів життєвого циклу об’єкта інтелектуальної власності 
(рис. 7). Це: створення об’єкта інтелектуальної власності, 
набуття прав на об’єкт інтелектуальної власності, викорис-
тання (комерціалізація) прав на об’єкт інтелектуальної вла-
сності, захист прав інтелектуальної власності, утилізація 
об’єкта інтелектуальної власності. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 7 Життєвий цикл об’єкта інтелектуальної 

власності 
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Створення об’єкта інтелектуальної власності роз-
починається з ідеї. Наприклад, це може бути ідея винаходу 
або художнього твору. У підприємницькій діяльності ідеї, як 
правило, направлені на підвищення конкурентоспроможно-
сті технологій або виробів. Далі йде розроблення цієї ідеї. 
Наприклад, якщо це винахід, то необхідно зробити патент-
ний пошук, щоб переконатися, що таких винаходів ще не 
було. Потім перевірити цю ідею експериментально. Закінчу-
ється створення об’єкта інтелектуальної власності оформ-
ленням його на матеріальному носії (папері, електронному 
носії тощо) таким чином, щоб він став зрозумілим для інших 
осіб. 

Набуття прав на об’єкт інтелектуальної власності, 
як правило, завершується отриманням від держави охорон-
ного документа – патенту або свідоцтва на нього. Наявність 
такого документа у великій мірі унеможливлює порушення 
прав на об’єкт права інтелектуальної власності з боку недо-
бросовісних конкурентів. 

Використання прав на об’єкти інтелектуальної 
власності є найпродуктивнішим етапом їх життєвого циклу. 
До цього етапу об’єкти інтелектуальної власності не прино-
сили користі розробнику. Навпаки, витрачалися кошти на їх 
створення та набуття правової охорони. І тільки на етапі 
використання (комерціалізації) компенсуються попередні 
витрати, а також одержується прибуток – власне те, для 
чого в більшості випадків створюються об’єкти інтелектуа-
льної власності. 

Захист прав здійснюється у випадку, коли ці права 
порушуються недобросовісним конкурентом. Чинне законо-
давство України надає власнику прав на об’єкт права інте-
лектуальної власності декілька шляхів захисту своїх прав. 
Нині розгляд справ, пов’язаних із правами інтелектуальної 
власності, здійснюється в адміністративному або судовому 
порядку. 

Утилізація є останнім етапом життєвого циклу об'єк-
та інтелектуальної власності. Оскільки за визначенням 
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об’єкт інтелектуальної власності є нематеріальним, то не-
має необхідності його знищувати або переробляти у щось 
інше. Просто після закінчення юридично визначеного строку 
дії прав інтелектуальної власності він зникає як об’єкт влас-
ності і переходить у суспільне надбання. Тобто будь-хто 
може його використовувати без дозволу правовласника. 

4.4.2 Управління об’єктом інтелектуальної 
власності на етапі його створення 

На цьому етапі необхідно відповісти на питання: 
“Який товар буде конкурентноздатним і мати попит на ринку 
у майбутньому, можливо через кілька років?” І тільки після 
цього варто приступати до його розроблення. Необхідно 
виробити стратегію фірми. Спланувати капіталовкладення в 
інтелектуальну власність, визначити ресурси, що необхідні 
для розроблення нової технології і забезпечення конкурен-
тноздатності як самої технології, так і товарів, що виробля-
ються на її основі. Необхідно також оцінити можливості ос-
новних конкурентів. 

При визначенні стратегії фірми щодо розроблення 
об’єктів права інтелектуальної власності, їх правової охоро-
ни і подальшого використання неоціненну користь надають 
патентні дослідження, що проводяться за допомогою пате-
нтної інформації. 

Патентна інформація – це технічна і правова інфо-
рмація, що міститься в офіційних періодичних публікаціях 
відомств інтелектуальної власності, які є в усіх країнах, де 
законодавством передбачена правова охорона об’єктів ін-
телектуальної власності. Майже дві третини технічної інфо-
рмації, що розкривається у патентній інформації, більш ніде 
не публікується. 

Патентна інформація допомагає: 
- відслідковувати передові досягнення у даній 

сфері; 
- знайти партнерів по бізнесу; 
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- знайти постачальників та матеріали; 
- відстежувати діяльність реальних і потенційних 

конкурентів; 
- знайти відповідні ринки. 

Технічна інформація, яка міститься в патентних до-
кументах, дозволяє: 

- уникнути зайвих витрат на дублювання дослі-
джень; 

- виявити і оцінити технологію для ліцензування та 
передання технології; 

- знайти альтернативні технології; 
- бути на сучасному рівні у певній галузі; 
- знайти готові рішення технологічних проблем; 
- знайти ідеї для подальших інновацій. 

І, нарешті, патентна інформація може використову-
ватися для того, щоб: 

- уникнути можливих проблем з порушенням прав 
власників охоронних документів на об’єкти про-
мислової власності; 

- оцінити патентоспроможність власних винаходів; 
- заперечувати проти видачі патентів, які знахо-

дяться у колізії з патентом, що належить певно-
му підприємству. 

4.4.3 Управління об’єктом інтелектуальної 
власності на етапі набуття прав 

Якщо отримано результат інтелектуальної діяльнос-
ті, що може відповідати юридичним вимогам до об’єкта 
прав інтелектуальної власності, наприклад, винаходу, кори-
сної моделі, промислового зразка, торговельної марки, 
комп’ютерної програми, твору літератури тощо, виникає 
принципове питання: “Чи слід надавати результату інтелек-
туальної діяльності правову охорону патентом або свідоцт-
вом?” 

Надання правової охорони є доцільним, якщо: 
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- об’єкт охорони є невідомим раніше, тобто він не є 
рівнем техніки; 

- охорона надає виключне право на об’єкт перед-
бачуваної охорони;  

- об’єкт охорони є комерційно значущим; 
- об’єкт охорони сприятиме зменшенню витрат 

компанії; 
- об’єкт охорони сприяє задоволенню потреб спо-

живача; 
- об’єкт охорони сприяє зміцненню положення на 

ринку чи положення компанії у певній галузі; 
- об’єкт охорони буде сприйнятий ринком, тобто 

буде на нього попит; 
- об’єкт охорони є таким, що потенційно може лі-

цензуватися; 
- витрати на правову охорону будуть меншими ніж 

доход від його використання; 
- об’єкт охорони підвищує цінність сумарних акти-

вів. 

Але навіть якщо потенційний об’єкт охорони відпові-
дає більшості з перерахованих вище критеріїв, слід подума-
ти про альтернативний варіант охорони в режимі комерцій-
ної таємниці (ноу-хау). Така охорона доцільна у випадку, 
якщо охорона патентом чи свідоцтвом є слабкою і її може 
обійти конкурент, наприклад, отримавши схожий патент. 

Якщо прийняте рішення про набуття правової охоро-
ни, то необхідно відповісти на друге важливе питання: “Ко-
ли надавати правову охорону?”. Як правило, не слід отри-
мувати патент на початковій стадії розроблення ідеї або ко-
ли ще не готова виробнича база для її реалізації. У цьому 
випадку конкуренти, ознайомившись з описом винаходу, 
можуть випередити розробника об’єкта інтелектуальної 
власності з виходом інноваційного товару на ринок. Опти-
мальним варіантом є отримання патенту в момент виходу 
товару на ринок. У цьому випадку конкурент не встигне 
спрацювати на випередження. 
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4.4.4 Управління об’єктом інтелектуальної 
власності на етапі використання прав 

Є кілька стратегій, яких дотримується фірма при ви-
користанні прав на об’єкти інтелектуальної власності. 

По-перше, це стратегія захисту від конкурентів за 
допомогою отримання монопольного права на виробництво 
нової продукції на період продажу її на ринку. При цьому 
необхідно визначити оптимальний спосіб і територію реєст-
рації виключних прав. Важливим є забезпечення патентної 
чистоти виробів з тим, щоб уникнути значних витрат у разі 
порушення прав. 

По-друге, це стратегія ліцензування на основі отри-
мання монопольних прав на технологію виробництва, що 
примушує інших виробників придбати у власника прав до-
звіл на використання цієї технології за ліцензійним догово-
ром. Ця стратегія дає можливість контролювати ринок і пе-
реслідувати недобросовісних конкурентів. 

По-третє, це стратегія формування уставного капіта-
лу підприємства шляхом внесення до його складу прав на 
об’єкти інтелектуальної власності, що мають визначену ва-
ртість. Для підприємця, особливо початківця, ця стратегія 
дозволяє без використання грошей формувати значний за 
розміром уставний капітал та зайняти на ринку активну по-
зицію. 

По-четверте, це стратегія створення іміджу компанії. 
Ця стратегія спрямована на те, щоб шляхом управління ін-
телектуальної власності підвищити інвестиційну привабли-
вість підприємства. 

4.4.5 Управління об’єктом інтелектуальної 
власності на етапі захисту прав 

Разом із збільшенням кількості об’єктів інтелектуаль-
ної власності, ростом конкуренції на ринках товарів і послуг 
зростає кількість порушень прав на об’єкти інтелектуальної 
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власності недобросовісними конкурентами. Для боротьби з 
цим явищем підприємства створюють служби безпеки, що 
займаються попередженням і виявленням правопорушень, 
а також захистом прав на об’єкти інтелектуальної власності. 

Судовий порядок захисту прав є найбільш ефектив-
ним, але практика показує, що тільки незначний відсоток 
спорів щодо порушення прав на об’єкти інтелектуальної 
власності вирішується у суді. Як правило, сторони погоджу-
ються на мирову, щоб уникнути значних фінансових витрат, 
а також ризику втрати свого бізнесу. 

У великій мірі зменшенню кількості правопорушень 
сприяє політика фірми, що спрямована на профілактику 
правопорушень. 

4.4.6 Управління об’єктом інтелектуальної 
власності на етапі утилізації 

Як уже відмічалося вище, після закінчення юридично 
визначеного строку дії прав на об’єкт інтелектуальної власно-
сті він зникає як об’єкт власності і переходить у суспільне над-
бання. Тобто його може використовувати без дозволу правов-
ласника будь-хто. Тому на цьому етапі підприємство повинно 
спрогнозувати наслідки вичерпання прав на свої об’єкти інте-
лектуальної власності, а з іншого боку, відкривається можли-
вість безоплатного використання науково-технічних і техноло-
гічних розробок, права на які належали до їх вичерпання ін-
шими правовласниками. Для багатьох підприємств це неви-
черпна, а часто і єдина можливість використати у своїй діяль-
ності досягнення науково-технічного прогресу. 

Питання для самоконтролю 
1. Що таке товар? 

2. Які основні властивості товару? 

3. Які об’єкти права інтелектуальної власності є оборото-
здатними, а які ні? 
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4. Які відмінні ознаки нематеріальних активів? 

5. Чому існують відмінності між юридичним і економічним 
термінами служби об’єкта права інтелектуальної влас-
ності? 

6. Які основні способи комерціалізації прав на об'єкти ін-
телектуальної власності? 

7. У чому перевага використання прав на об’єкти інтелек-
туальної власності у виробництві товарів та послуг при 
переданні прав за ліцензійним договором? 

8. Які переваги правоволодільцю дає внесення прав інте-
лектуальної власності до статутного капіталу підприєм-
ства? 

9. У чому різниця між уступкою прав на об’єкт інтелектуа-
льної власності і переданням прав за ліцензійним дого-
вором? 

10. Які Ви знаєте види ліцензійних договорів? 

11. Які ви знаєте види ліцензійних платежів? 

12. Назвіть, будь-ласка, основні цілі оцінки вартості прав 
на об’єкти інтелектуальної власності. 

13. Які Ви знаєте підходи до оцінки вартості прав на 
об’єкти інтелектуальної власності? 

14. Дайте характеристику витратного підходу до оцінки ва-
ртості прав на ОІВ. 

15. Дайте характеристику порівняльного підходу до оцінки 
вартості прав на ОІВ. 

16. Дайте характеристику доходного підходу до оцінки вар-
тості прав на ОІВ. 

17. Які Ви знаєте методи оцінки вартості прав на ОІВ? 

18. У чому полягає метод прямого відтворення активу? 

19. У чому полягає метод заміщення? 
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20. У чому полягає метод вихідних витрат? 

21. У чому полягає метод порівняння продажів? 

22. У чому полягає метод прямої капіталізації? 

23. У чому полягає метод надлишкового прибутку? 

24. У чому полягає метод роялті? 

25. У чому полягає метод звільнення від роялті? 

26. Яка послідовність оцінки вартості прав на ОІВ? 

27. Охарактеризуйте, будь-ласка, життєвий цикл ОІВ. 

28. У чому полягає управління правами на об’єкт інтелек-
туальної власності на етапі створення ОІВ? 

29. У чому полягає управління правами на об’єкт інтелек-
туальної власності на етапі набуття прав? 

30. У чому полягає управління правами на об’єкт інтелек-
туальної власності на етапі використання прав? 

31. У чому полягає управління правами на об’єкт інтелек-
туальної власності на етапі захисту прав? 

32. У чому полягає управління правами на об’єкт інтелек-
туальної власності на етапі утилізації? 
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5 ЗАХИСТ ПРАВ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ 

5.1 Система захисту прав інтелектуальної вла-
сності та її призначення 

Немає рації у створенні складної і коштовної системи 
охорони прав і поширення інформації про охоронні докуме-
нти на об'єкти інтелектуальної власності, якщо власники 
цих прав не будуть мати можливість забезпечити захист 
своїх прав задовільним чином. Для того, щоб запобігти у 
подальшому порушенню прав і компенсувати втрати, що 
виникають унаслідок порушення цих прав, вони повинні ма-
ти можливість захищати свої права. 

Після того як об'єкт інтелектуальної власності ство-
рений і охоронним документом закріплені на нього права, 
настає важливий етап у його життєвому циклі - включення в 
господарський оборот. Саме на цьому етапі об'єкт інтелек-
туальної власності приносить правовласнику прибуток чи 
іншу користь, власне те, заради чого він і був створений. 
Однак, як тільки інформація про об'єкт інтелектуальної вла-
сності стає відомою несумлінним конкурентам, у них вини-
кає спокуса використати його у своїх інтересах. При цьому 
порушник прав знаходиться в більш вигідних умовах, чим 
правовласник: він не несе витрат на стадії створення та 
охорони об'єкта інтелектуальної власності. Крім того, він 
може мати готову виробничу базу для використання об'єкта 
інтелектуальної власності, у той час, як правовласник пови-
нен ще витратити час і ресурси на її створення. Тому пору-
шник прав може швидше випустити продукцію з викорис-
танням об'єктів інтелектуальної власності і просунути її на 
ринок по більш низькій ціні, чим правоволоділець об'єкта 
інтелектуальної власності. Такий розвиток подій не тільки 
порушує права конкретного правоволодільця, але має і се-
рйозні наслідки для суспільства в цілому, сповільнюючи йо-
го соціальний і економічний розвиток і ускладнюючи цивілі-
зоване співробітництво з іншими країнами. 
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У наш час фактор захисту прав здобуває особливо 
великого значення, тому що у зв'язку зі швидким розвитком 
технологій, з'явилася можливість порушення прав у таких 
обсягах, що були неможливі раніше. Тому без належної 
правоохоронної інфраструктури, що забезпечує як захист 
прав, так і обмеження можливості одержання аналогічних 
прав іншими, система охорони інтелектуальної власності не 
може бути ефективною. 

5.2 Дії, що визнаються порушенням права інте-
лектуальної власності 

Перераховані нижче дії, що вчинені без дозволу вла-
сника патенту на винахід або корисну модель, визнаються 
порушенням його прав: 

− виготовлення продукту із застосуванням запате-
нтованого винаходу (корисної моделі), застосу-
вання такого продукту, пропонування для про-
дажу, у тому числі через Інтернет, продаж, ім-
порт (ввезення) та інше введення його в цивіль-
ний оборот або зберігання такого продукту в за-
значених цілях; 

− застосування процесу, що охороняється патен-
том, або пропонування його для застосування в 
Україні, якщо особа, яка пропонує цей процес, 
знає про те, що його застосування забороняєть-
ся без згоди власника патенту або, виходячи з 
обставин, це і так є очевидним. 

Порушенням прав визнається виготовлення виробу 
із застосуванням запатентованого промислового зразка, 
застосування такого виробу, пропонування для продажу, у 
тому числі через Інтернет, продаж, імпорт (ввезення) та ін-
ше введення його в цивільний оборот або зберігання такого 
виробу в зазначених цілях. 
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Виріб визнається виготовленим із застосуванням за-
патентованого промислового зразка, якщо при цьому вико-
ристані всі суттєві ознаки промислового зразка. 

Що стосується географічного зазначення походжен-
ня товару, то порушенням прав визнається: 

− нанесення його на товар або на етикетку;  

− нанесення його на упаковку товару, застосуван-
ня у рекламі;  

− запис на бланках, рахунках та інших документах, 
що супроводжують товар.  

Крім того, порушенням прав власника свідоцтва на 
використання зареєстрованого кваліфікованого зазначення 
походження товару є:  

− використання зареєстрованого кваліфікованого 
зазначення походження товару особою, яка не 
має свідоцтва про право на його використання;  

− використання зареєстрованого зазначення геог-
рафічного походження товару, якщо цей товар 
не походить із зареєстрованого для цього зазна-
чення географічного місця, навіть якщо справжнє 
місце походження товару або географічне за-
значення його походження використовується у 
перекладі або супроводжується словами: "вид", 
"тип", "стиль", "марка", "імітація" тощо;  

− використання зареєстрованого кваліфікованого 
зазначення походження товару або подібного до 
нього позначення для відмінних від описаних у 
Реєстрі однорідних товарів, якщо таке викорис-
тання вводить в оману споживачів щодо похо-
дження товару та його особливих властивостей 
або інших характеристик, а також для неоднорі-
дних товарів, якщо таке використання завдає 
шкоди репутації зареєстрованого зазначення 
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або є неправомірним використанням його репу-
тації; 

− використання зареєстрованого кваліфікованого 
зазначення походження товару як видової назви.  

Вказані далі дії, вчинені без дозволу власника свідо-
цтва на торговельну марку, визнаються порушенням його 
прав: 

− нанесення знака на будь-який товар, для якого 
знак зареєстровано, упаковку, в якій міститься 
такий товар, вивіску, пов'язану з ним, етикетку, 
нашивку, бирку чи інший прикріплений до товару 
предмет, зберігання такого товару із зазначеним 
нанесенням знака з метою пропонування для 
продажу, пропонування його для продажу, про-
даж, імпорт (ввезення) та експорт (вивезення); 

− застосування його  під  час пропонування та на-
дання будь-якої послуги, для якої знак зареєст-
ровано; 

− застосування його в діловій документації чи в  
рекламі та в мережі Інтернет, у тому числі в до-
менних іменах. 

Знак визнається використаним, якщо його застосо-
вано у формі зареєстрованого знака, а також у формі, що 
відрізняється від зареєстрованого знака лише окремими 
елементами, якщо це не змінює в цілому відмітності знака. 

Неправомірне (без дозволу автора) використання 
творів є порушенням прав автора. Посилання користувача 
твору на низький художній чи науковий рівень твору, на ме-
ту  використання твору, на невеликий обсяг використання 
твору тощо не можуть братися до уваги при вирішенні пи-
тання про відповідальність користувача. 

Вважається порушенням особистих немайнових прав 
автора оприлюднення твору без зазначення імені автора, 
ілюстрування твору, спотворення твору, зміна твору тощо. 
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Будь-яке відтворення чи використання твору без 
дозволу автора без виплати йому винагороди, є порушен-
ням його виключних майнових прав. 

Використання виконань творів шляхом публічного 
повідомлення виконань, фіксації їх на носії та розповсю-
дження зафіксованих виконань без дозволу виконавця є 
порушенням його прав. 

5.3 Категорії спорів 
Суб’єкт, права якого порушені, може вимагати: 

- визнання цього права;  

- визнання правочину недійсним; 

- припинення дії, яка порушує право; 

- відновлення становища, яке існувало до пору-
шення;  

- примусове виконання обов’язку в натурі;  

- зміна правовідношення;  

- припинення правовідношення;  

- відшкодування збитків та інші способи відшкоду-
вання майнової шкоди;  

- відшкодування моральної (немайнової) шкоди;  

- визнання незаконними рішення, дій чи бездіяль-
ності органу державної влади або органу місце-
вого самоврядування, їхніх посадових і службо-
вих осіб. Суд також може захистити право інтеле-
ктуальної власності та охоронювані законом інте-
реси іншим цивільно-правовим способом, що 
встановлений договором чи законом. 

Суперечки щодо інтелектуальної власності поділя-
ються на дві групи. До першої відносяться суперечки про 
визнання (чи невизнання) результату інтелектуальної дія-
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льності об'єктом інтелектуальної власності. Стосовно об'єк-
тів промислової власності це суперечки: 

- пов'язані з відмовою у видачі патенту; 
- по запереченнях третіх осіб проти видачі патенту; 
- про визнання патенту недійсним. 

До другої групи відносяться суперечки, що стосують-
ся порушення прав: 

- про заборону дій, що порушують права на патент; 
- про відшкодування шкоди, заподіяної порушни-

ком патентних прав; 
- про визнання дій, що не порушують патент; 
- про післякористування винаходів, пов’язане з ук-

ладанням чи використанням ліцензійних угод; 
- про надання примусової ліцензії; 
- про виплату винагороди автору роботодавцем; 
- про компенсацію за використання винаходу дер-

жавою тощо. 

5.4 Форми, порядки та способи захисту права 
інтелектуальної власності 

Існує дві форми захисту прав інтелектуальної влас-
ності: юрисдикційна і неюрисдикційна (рис. 7). Неюрисдик-
ційна форма передбачає захист права інтелектуальної вла-
сності своїми силами, без звернення за допомогою до дер-
жавних або інших компетентних органів, тобто самозахист. 
Наприклад, це може бути відмова здійснити певні дії, пе-
редбачені укладеним договором про передачу (уступку) 
майнових прав інтелектуальної власності або ліцензійним 
договором, відмова від виконання недійсного договору то-
що. Обрані засоби самозахисту не повинні бути забороне-
ними законодавством та не повинні суперечити моральним 
засадам суспільства. 
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Юридичні форми захисту застосовують два порядки 
захисту: загальний (судовий) та спеціальний (адміністрати-
вний). Загальний порядок захисту здійснюється в судах. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 7 Форми і порядки захисту прав інтелектуальної 

власності 

 

Спеціальний порядок захисту прав здійснюється в 
органах державного управління або в органах Антимонопо-
льного комітету України, або в органах державної митної 
служби України.  
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5.5 Способи захисту права інтелектуальної 
власності 

5.5.1 Адміністративно-правовий спосіб захисту 
прав 

Адміністративний спосіб полягає в розгляді та вирі-
шенні суперечки органом державного управління. Процеду-
ра розгляду набагато простіша, ніж у цивільному судочинс-
тві. Правовою основою є Кодекс України про адміністратив-
ні правопорушення, а також закони України: "Про захист від 
недобросовісної конкуренції", "Про авторське право і суміж-
ні права", "Про охорону прав на винаходи і корисні моделі", 
"Про охорону прав на промислові зразки", "Про охорону 
прав на знаки для товарів і послуг", "Про охорону прав на 
сорти рослин” тощо. 

У галузі авторського права і суміжних прав адмініст-
ративний спосіб захисту прав передбачено тільки за публі-
чний показ, порушення умов публічного демонстрування і 
тиражування кіно- і відеофільмів без прокатного посвідчен-
ня. Стосовно об'єктів промислової власності цей спосіб за-
хисту прав передбачає накладення штрафів за неправомір-
не використання фірмових найменувань, торговельних ма-
рок тощо. Засобом захисту в цьому випадку є скарга, яку у 
встановленому адміністративним законодавством порядку 
подають у відповідний орган державного управління. 

Здійснення дій, обумовлених законодавством Украї-
ни як недобросовісна конкуренція, спричиняє накладення 
Антимонопольним комітетом України штрафів, а також ад-
міністративну і цивільно-правову відповідальність. До таких 
дій відносяться: 

- неправомірне використання чужого імені, фірмо-
вого найменування, торговельних марок; 

- введення в обіг під своїм позначенням товару ін-
шого виробника; 
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- відтворення зовнішнього вигляду виробу іншого 
суб'єкта господарської діяльності і введення його 
в господарський оборот; 

- неправомірний збір, розголошення і використання 
комерційної таємниці, а також інші протиправні дії. 

Тобто Антимонопольним комітетом України розгля-
даються скарги щодо дій після вводу об’єктів права інтелек-
туальної власності до господарського обороту. 

Типовими видами адміністративних стягнень можуть 
бути: попередження, штраф, виправні роботи, адміністра-
тивний арешт тощо. 

Так, незаконне використання об’єкта права інтелек-
туальної власності, привласнення авторства на такий об’єкт 
або інше умисне порушення права інтелектуальної власно-
сті тягне за собою накладення штрафу від 10 до 200 неопо-
датковуваних мінімумів доходів громадян з конфіскацією 
незаконно виготовленої продукції, а також обладнання і ма-
теріалів, що призначені для їх виготовлення. 

5.5.2 Цивільно-правовий спосіб захисту прав 
Суперечки, що пов'язані з порушенням прав інтелек-

туальної власності, підвідомчі судам загальної юрисдикції і 
вищому господарському суду. Якщо хоча б однією зі сторін 
у суперечці є фізична особа, то зазначена суперечка підві-
домча суду загальної юрисдикції. 

У випадку порушення прав потерпілий подає 
позов – заяву, звернену до суду, про відправлення право-
суддя з метою захисту особистих чи майнових прав. У по-
зовній заяві вказується форма захисту (заборона робити 
будь-яку дію, відшкодування збитків тощо), розмір нанесе-
ного збитку, приводяться докази обґрунтованості вимог. 

За загальним правилом цивільного судочинства кон-
кретна цивільна справа, як правило, розглядається за міс-
цем перебування відповідача. У будь-якому судовому розг-
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ляді про порушення прав інтелектуальної власності зважу-
ються два основних питання. Перше пов'язане зі встанов-
ленням чи не встановленням факту використання ОІВ, що 
охороняється. Друге - з визначенням розміру збитків, що 
підлягають стягненню з відповідача на користь позивача. 

Власник прав на ОІВ має право вимагати від поруш-
ника: 

- визнання прав власника; 
- відновлення положення, що існувало до пору-

шення права; 
- припинення дій, що порушують право чи створю-

ють погрозу його порушенню; 
- відшкодування збитків, включаючи втрачену ви-

году тощо. 

Якщо в результаті незаконного використання ОІВ по-
рушник одержав доход, потерпілий має право вимагати ві-
дшкодування втраченої вигоди в розмірі не меншому, ніж 
сума такого доходу. 

Якщо одночасно з порушенням майнових прав по-
рушені особисті немайнові права автора, то він може за-
жадати майнову компенсацію за нанесення йому морально-
го збитку, розмір якої визначається судом. Порушенням 
прав авторства є присвоєння результатів чужої творчої 
праці і спроба видати ці результати за власну розробку. 

Суд, господарський суд має право прийняти рішення 
чи визначення про заборону випуску твору, використання 
постанови, фонограми передачі в ефір чи по проводах, про 
припинення їхнього поширення, про вилучення, конфіскацію 
всіх примірників твору, якщо буде досить даних про пору-
шення авторського права і суміжних прав. 

Застосування цивільно-правових санкцій за пору-
шення прав на ОІВ можливо в межах загального терміну 
позову, тобто протягом трьох років з дати, коли власник 
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права довідався чи повинний був довідатися про порушен-
ня свого права. 

У Великобританії, Німеччині та низці інших країн 
існують спеціалізовані патентні суди. Це дозволяє скон-
центрувати досвід вирішення патентних суперечок, створи-
ти умови для правильного й однакового застосування нор-
мативних актів, скоротити число інстанцій, що розглядають 
суперечки. 

В Україні поки що немає патентного суду, але існує 
практика створення судових колегій з інтелектуальної влас-
ності, наприклад, при Вищому господарському суді України. 
У таких колегіях працюють судді, які мають спеціальну фа-
хову підготовку з інтелектуальної власності і тому можуть 
компетентно вирішувати суперечки щодо інтелектуальної 
власності. 

5.5.3 Кримінальна відповідальність за 
порушення прав 

Поряд з нормами цивільно-правового захисту прав 
на ОІВ, чинним законодавством передбачена також кримі-
нальна відповідальність. Кримінальна відповідальність на-
ступає тільки тоді, коли матеріальна шкода у 200 і більше 
разів перевищила неоподатковуваний мінімум доходів гро-
мадян. Якщо матеріальна шкода у 1000 і більше разів пере-
вищує неоподатковуваний мінімум доходів громадян, то ма-
теріальна шкода вважається заподіяною в особливо вели-
кому розмірі. Так, незаконний випуск під своїм ім'ям чи при-
своєння авторства на чужий твір науки, літератури чи мис-
тецтва, а також незаконне відтворення чи поширення тако-
го твору, присвоєння авторства на чужі об'єкти промислової 
власності чи розголошення без згоди автора змісту винахо-
ду, корисної моделі чи промислового зразка до офіційної 
публікації про них визнається карним злочином.  

Законодавство України передбачає також криміна-
льно-правові санкції за незаконне зазіхання на комерційну 
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таємницю. Карним злочином є незаконний збір з метою ви-
користання відомостей, що становлять комерційну 
таємницю (промислове шпигунство), якщо це наносить ве-
ликий матеріальний збиток суб'єкту підприємницької діяль-
ності. Як покарання передбачається застосування до пору-
шника штрафу у розмірі від 200 до 2000 неоподатковуваних 
мінімумів доходів громадян або позбавляння волі від 2-х до 
5-ти років тощо. 

Залучення до кримінальної відповідальності конкре-
тних винуватців злочину не виключає вимог про відшкоду-
вання заподіяного збитку. 

Особливий випадок – захист прав на ОІВ при пере-
тинанні кордону. Митним кодексом України (ст. 74) товари й 
інші предмети, виготовлені з порушенням прав інтелектуа-
льної власності, не можуть як імпортуватися, так й експор-
туватися через митний кордон України. 

У судовій процедурі вирішення спорів важливе місце 
займають докази. Розрізняють три форми доказів: "докуме-
нтальний доказ" – доказ, наданий у письмовому вигляді чи у 
вигляді будь-якого документа; "речовий доказ" – доказ, що 
існує у вигляді предметів; "показання свідків" – усні пока-
зання експерта. Наявність охоронного документа – патенту 
чи свідоцтва, є важливим доказом. 

5.6 Захист прав інтелектуальної власності в 
рамках угоди TRIPS 

Угода TRIPS є однією з найважливіших угод Світової 
організації торгівлі (СОТ). Необхідною умовою для вступу 
України до СОТ є обов'язкове виконання угоди TRIPS. Ця 
угода визнана світовим співтовариством як правовий доку-
мент, що охоплює питання, пов'язані з охороною прав на 
ОІВ, які розглядаються як товар. 

Відповідно до вимог частини ІІІ Угоди TRIPS "Захист 
прав інтелектуальної власності" країни-учасниці зобов'язу-
ються забезпечити на своїй території дію таких процедур, 
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які дозволяють здійснювати заходи, що запобігають пору-
шенню законодавства у сфері охорони прав інтелектуальної 
власності та їх недопущення. 

Стаття 41 Угоди TRIPS зазначає, що законодавство 
кожної країни повинно мати норми, що дозволяли б удатися 
до ефективних дій, спрямованих проти будь-якого пору-
шення прав інтелектуальної власності, включаючи термінові 
заходи для запобігання порушень і правові санкції на випа-
док подальших порушень. 

Угода TRIPS передбачає захист прав інтелектуаль-
ної власності за допомогою адміністративних процедур, ци-
вільно-правові способи захисту прав, а також карні проце-
дури і штрафи, що можуть бути застосовані до порушників 
прав. 

Подальше удосконалення національного законодав-
ства України здійснюється з урахуванням вимог цього важ-
ливого міжнародного нормативного акта. 

Підсумовуючи все сказане, можна констатувати, що 
сьогодні в Україні вже сформована законодавча й організа-
ційна системи державних органів, які прямо або опосеред-
ковано забезпечують захист прав у сфері інтелектуальної 
власності. 

Питання для самоконтролю 
1. У чому полягає різниця між правовою охороною і пра-

вовим захистом прав інтелектуальної власності? 

2. У чому полягає призначення системи захисту права 
інтелектуальної власності? 

3. Які дії визнаються порушенням права на об’єкти про-
мислової власності? 

4. Які дії визнаються порушенням авторського права і 
суміжних прав? 
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5. Назвіть, будь-ласка, які Ви знаєте категорії спорів що-
до права інтелектуальної власності? 

6. Дайте, будь-ласка, характеристику юрисдикційної і 
неюрисдикційної форм захисту права інтелектуальної 
власності. 

7. У чому полягає неюрисдикційна форма захисту права 
інтелектуальної власності? 

8. В яких органах здійснюється загальний порядок захи-
сту права інтелектуальної власності? 

9. В яких органах здійснюється спеціальний порядок за-
хисту права інтелектуальної власності? 

10. Спори між якими суб’єктами права інтелектуальної 
власності розглядаються в господарських судах? 

11. Спори між якими суб’єктами права інтелектуальної 
власності розглядаються в судах загальної юрисдик-
ції? 

12. У чому полягає адміністративний порядок захисту 
права інтелектуальної власності? 

13. Які існують типові види адміністративних стягнень за 
порушення права інтелектуальної власності? 

14. У чому полягає цивільно-правовий спосіб захисту пра-
ва інтелектуальної власності? 

15. Що може вимагати власник права на об’єкт інтелекту-
альної власності від порушника при розгляді спору у 
судовому порядку? 

16. Який термін позову існує для застосування цивільно-
правових санкцій за порушення права інтелектуальної 
власності? 

17. Коли наступає кримінальна відповідальність за пору-
шення права інтелектуальної власності? 
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18. Який максимальний розмір штрафу за порушення 
права інтелектуальної власності може бути визначе-
ний у рамках кримінальної відповідальності і на чию 
користь перераховуються ці кошти за рішенням суду? 

19. Який максимальний термін позбавлення волі перед-
бачений законодавством України за порушення права 
інтелектуальної власності? 

20. У чому полягає захист прав інтелектуальної власності 
відповідно до Угоди TRIPS? 
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ГЛОСАРІЙ 

АВТОР – людина, творчою працею якої створено об'єкт ін-
телектуальної власності. 

АВТОР СОРТУ (СЕЛЕКЦІОНЕР) – людина, яка безпосере-
дньо створила (виявила і/або вивела і/або поліпшила) сорт. 

АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВИЙ СПОСІБ ЗАХИСТУ ПРАВ 
– полягає в розгляді та вирішенні спору органом державно-
го управління. 

АПЕЛЯЦІЙНА ПАЛАТА – колегіальний орган Установи для 
розгляду скарг, спорів на рішення Установи про видачу 
охоронних документів прав на об'єкти інтелектуальної вла-
сності та інших питань, віднесених до її компетенції. 

АУДІОВІЗУАЛЬНИЙ ТВІР – твір, що зафіксований на пев-
ному матеріальному носії (кіноплівці, магнітній плівці чи ма-
гнітному диску, компакт-диску тощо) у вигляді серії послідо-
вних кадрів (зображень) чи аналогових або дискретних сиг-
налів, які відображають (закодовують) рухомі зображення 
(як із звуковим супроводом, так і без нього), і сприйняття 
якого є можливим виключно за допомогою того чи іншого 
виду екрана (кіноекрана, телевізійного екрана тощо), на 
якому рухомі зображення візуально відображаються за до-
помогою певних технічних засобів. Видами аудіовізуального 
твору є кінофільми, телефільми, відеофільми, діафільми, 
слайдофільми тощо, які можуть бути ігровими, анімаційни-
ми (мультиплікаційними), неігровими чи іншими. 

БАЗА ДАНИХ (КОМПІЛЯЦІЯ ДАНИХ) – сукупність творів, 
даних або будь-якої іншої незалежної інформації у довіль-
ній формі, в тому числі – електронній, підбір і розташування 
складових частин якої та її упорядкування є результатом 
творчої праці, і складові частини якої є доступними індиві-
дуально і можуть бути знайдені за допомогою спеціальної 
пошукової системи на основі електронних засобів (комп'ю-
тера) чи інших засобів. 
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ВИКЛЮЧНІ ПРАВА – права, що надають тим, хто їх має, 
можливість здійснювати певні, визначені законом дії, яких 
не можуть здійснити інші особи без згоди власника цих 
прав. 

ВИКОНАВЕЦЬ – актор (театру, кіно тощо), співак, музикант, 
танцюрист або інша особа, яка виконує роль, співає, читає, 
декламує, грає на музичному інструменті, танцює чи будь-
яким іншим способом виконує твори літератури, мистецтва 
чи твори народної творчості, циркові, естрадні, лялькові но-
мери, пантоміми тощо, а також диригент музичних і музич-
но-драматичних творів. 

ВИКОНАННЯ – подання творів, фонограм, виконань шля-
хом гри, декламації, співу, танцю в живому виконанні або за 
допомогою технічних засобів (телерадіомовлення, кабель-
ного телебачення тощо). показ кадрів аудіовізуального тво-
ру в їх послідовності (із супроводженням або без супрово-
дження звуком). 
ВИНАХІД – технологічне (технічне) вирішення, що відпові-
дає умовам патентоздатності. 

ВИНАХІДНИК – фізична особа, результат творчої праці якої 
визнано винаходом (корисною моделлю). 

ВИНАХІДНИЦЬКИЙ РІВЕНЬ – критерій патентоздатності 
винаходу, що характеризує його неочевидність для серед-
нього фахівця в даній конкретній галузі знань. 

ВИРОБНИК ВІДЕОГРАМИ – фізична або юридична особа, 
яка взяла на себе ініціативу і несе відповідальність за пер-
ший відеозапис виконання або будь-яких рухомих зобра-
жень (як із звуковим супроводом, так і без нього). 

ВИРОБНИК ФОНОГРАМИ – фізична або юридична особа, 
яка взяла на себе ініціативу і несе відповідальність за пер-
ший звукозапис виконання або будь-яких звуків. 

ВІДЕОГРАМА – відеозапис на відповідному матеріальному 
носії (магнітній стрічці, магнітному диску, компакт-диску то-
що) виконання або будь-яких рухомих зображень (із звуко-
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вим супроводом чи без нього), крім зображень у вигляді за-
пису, що входить до аудіовізуального твору. Відеограма є 
вихідним матеріалом для виготовлення її копій. 

ВОІВ (ВСЕСВІТНЯ ОРГАНІЗАЦІЯ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ 
ВЛАСНОСТІ, 1967 р.) – міжнародний орган, підпорядкова-
ний Організації Об'єднаний Націй, основною метою якого є 
сприяння охороні прав на об'єкти інтелектуальної власності 
в усьому світі та надання допомоги у досягненні переваг і 
вигод, що отримують усі держави-учасниці ВОІВ від систе-
ми інтелектуальної власності. 

ГЕОГРАФІЧНЕ ЗАЗНАЧЕННЯ – назва географічного місця, 
яка вживається для позначення товару, що походить із цьо-
го географічного місця та має певні якості, репутацію або 
інші характеристики, в основному зумовлені характерними 
для даного географічного місця природними умовами чи 
людським фактором або поєднанням цих природних умов і 
людського фактора. 

ДЕРЖАВНА СИСТЕМА ПРАВОВОЇ ОХОРОНИ 
ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ – Установа і сукупність 
експертних, наукових, освітніх, інформаційних та інших від-
повідної спеціалізації державних закладів, що входять до 
сфери управління Установи. 

ДЕРЖДЕПАРТАМЕНТ – Державний департамент інтелек-
туальної власності, що діє у складі Міністерства освіти і на-
уки України (Установа). 

ДОГОВІР ПРО ПАТЕНТНУ КООПЕРАЦІЮ (PCT, 1970 р.) – 
угода про міжнародне співробітництво в області патенту-
вання винаходів. РСТ спрямований на раціоналізацію і 
співробітництво щодо подання, пошуку та експертизи зая-
вок на патент і поширення технічної інформації, що містять-
ся в них. Договором не передбачає видачу "міжнародних 
патентів": ця задача є компетенцією патентних відомств тих 
країн, чи діє для тих країн, де набувається охорона ("зазна-
чені відомства"). Договір є спеціальною угодою в рамках 
Паризької конвенції, відкритим тільки для держав, що є та-
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кож учасниками Паризької конвенції. Основними задачами 
РСТ є спрощення раніше встановлених процедур звернен-
ня в декілька країн за наданням патентної охорони винахо-
дам, а також додання цим засобам більш ефективного і 
більш економічного характеру – в інтересах користувачів 
патентної системи і відомств, відповідальних за її адмініст-
ративне керування. Україна приєдналася до Договору 25 
грудня 1991 р. 

ЕКОНОМІКА ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ – галузь 
знань, яка вивчає теорію і практику функціонування ринко-
вих структур та механізмів взаємодії суб'єктів економічної 
діяльності, пов'язаних з інтелектуальним капіталом. 

ЕКСПЕРТИЗА ЗАЯВКИ – перевірка матеріалів заявки на 
відповідність встановленим законом нормам. 
ЕКСПЕРТИЗА ЗАЯВКИ ПО СУТІ – дослідження (аналіз) 
матеріалів заявки, проведене Установою з метою визна-
чення відповідності заявленого об'єкта умовам патенто-
спроможності. 

ЕКСПЕРТИЗА ЗАЯВКИ ФОРМАЛЬНА – дослідження (ана-
ліз) матеріалів заявки з метою перевірки наявності необхід-
них документів, дотримання заявником установлених вимог 
до них і розгляд питання про про те, чи відноситься заявле-
на пропозиція до об'єктів, яким надається правова охорона. 
ЗАХИСТ ПРАВ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ – це пра-
вове забезпечення недоторканності цих прав, їх непоруш-
ності, а в разі порушення – застосування заходів примусо-
вого характеру, направлених на відновлення цих прав. 

ЗАЯВКА – сукупність документів, необхідних для реєстрації 
об'єкта інтелектуальної власності. 

ЗАЯВНИК – особа, яка подала заявку чи набула прав заяв-
ника в іншому встановленому законом порядку. 

ІДЕНТИФІКАЦІЯ ОБ'ЄКТА ОЦІНКИ ТА ПОВ'ЯЗАНИХ З 
НИМ ПРАВ – встановлення відповідності об'єкта оцінки на-
явним вихідним даним та інформації про нього. 
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ІМ'Я АВТОРА – сукупність слів чи знаків, що ідентифікують 
автора: прізвище та ім'я автора, прізвище, ім'я та по бать-
кові автора, ініціали автора, псевдонім автора, прийнятий 
автором знак (сукупність знаків) тощо. 

ІНТЕЛЕКТУАЛЬНА ВЛАСНІСТЬ – формалізований резуль-
тат творчої інтелектуальної діяльності, що надає його авто-
ру або особі, визначеній чинним законодавством, право 
власності на цей результат, яке набувають, здійснюють та 
захищають відповідно до законодавчо встановлених норм і 
правил. 

КОЛЕКТИВНЕ УПРАВЛІННЯ АВТОРСЬКИМИ І 
СУМІЖНИМИ ПРАВАМИ – система управління, відповідно 
до якої суб'єкти вказаних прав передають спеціально ство-
реним організаціям право ведення переговорів щодо укла-
дення угод про умови експлуатації творів, виконань та фо-
нограм авторів різними категоріями користувачів, право на-
дання дозволів та здійснення контролю за таким викорис-
танням, збирання відповідної винагороди та розподіл її між 
суб'єктами авторського права та суміжних прав, право ви-
конання інших повноважень щодо забезпечення реалізації 
особистих (немайнових) і майнових прав суб'єктів авторсь-
кого і суміжних прав. 

КОМЕРЦІАЛІЗАЦІЯ ПРАВ НА ОБ'ЄКТИ 
ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ – відтворення руху інте-
лектуального капіталу з метою отримання прибутку. Інтеле-
ктуальний капітал набуває авансової вартості в процесі гос-
подарської діяльності, тобто коли він створюється і викори-
стовується самим підприємством чи реалізується іншим пі-
дприємствам (суб’єкта господарювання) з метою отримання 
прибутку. 
КОМЕРЦІЙНА ТАЄМНИЦЯ – інформація, яка є секретною в 
тому розумінні, що вона в цілому чи в певній формі та суку-
пності її складових є невідомою та не є легкодоступною для 
осіб, які звичайно мають справу з видом інформації, до яко-
го вона належить, у зв'язку з цим має комерційну цінність та 
була предметом адекватних існуючим обставинам заходів 
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щодо збереження її секретності, вжитих особою, яка закон-
но контролює цю інформацію. 
КОМЕРЦІЙНЕ (ФІРМОВЕ) ПОЗНАЧЕННЯ – комерційне на-
йменування – позначення, яке дає можливість вирізнити 
одну особу, що виробляє та/або реалізовує товари або на-
дає послуги, з-поміж інших та не вводить в оману спожива-
чів щодо справжньої її діяльності. 

КОМП'ЮТЕРНА ПРОГРАМА – набір інструкцій у вигляді 
слів, цифр, кодів, схем, символів чи у будь-якому іншому 
вигляді, виражених у формі, придатній для зчитування ком-
п'ютером, які приводять його у дію для досягнення певної 
мети або результату (це поняття охоплює як операційну си-
стему, так і прикладну програму, виражені у вихідному або 
об'єктному кодах). 

КОНТРАФАКТНИЙ ПРИМІРНИК ТВОРУ, ФОНОГРАМИ, 
ВІДЕОГРАМИ – примірник твору, фонограми чи відеограми, 
відтворений, опублікований і/або розповсюджуваний з по-
рушенням авторського права і/або суміжних прав, у тому 
числі примірники захищених в Україні творів, фонограм і 
відеограм, що ввозяться на митну територію України без 
згоди автора чи іншого суб'єкта авторського права і/або су-
міжних прав, зокрема з країн, в яких ці твори, фонограми і 
відеограми ніколи не охоронялися або перестали охороня-
тися. 

КОНТРАФАКТНІ ТОВАРИ – товари, що містять об'єкти 
права інтелектуальної власності, ввезення яких на митну 
територію України або вивезення з цієї території призво-
дить до порушення прав власника, що охороняються відпо-
відно до чинного законодавства України та міжнародних до-
говорів України, укладених в установленому законом по-
рядку. 

КОПІРАЙТ (COPYRIGHT) – авторське право.  
КОРИСНА МОДЕЛЬ – нове й промислово придатне конс-
труктивне виконання пристрою. 
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КРИМІНАЛЬНО-ПРАВОВИЙ СПОСІБ ЗАХИСТУ – криміна-
льна відповідальність за порушення прав інтелектуальної 
власності наступає, якщо власнику прав завдана матеріа-
льна шкода у великому розмірі або у особливо великому 
розмірі. 

ЛІТЕРАТУРНИЙ ТВІР – будь-який оригінальний письмовий 
твір белетристичного, наукового, технічного або практично-
го характеру, незалежно від його цінності чи призначення. 

ЛІЦЕНЗІАР – особа, яка має виключне право дозволяти ви-
користання об'єкта права інтелектуальної власності. 

ЛІЦЕНЗІАТ – особа, яка отримує дозвіл від ліцензіара на 
використання об'єкта права інтелектуальної власності. 

ЛІЦЕНЗІЯ (ліцензія на використання об'єкта права інтелек-
туальної власності) – дозвіл особи, яка має виключне право 
дозволяти використання об'єкта права інтелектуальної вла-
сності (ліцензіара), що видається іншій особі (ліцензіату) на 
використання об'єкта права інтелектуальної власності на 
певних умовах. 

МАЙНОВІ ПРАВА ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ це: 
право на використання об'єкта права інтелектуальної влас-
ності; виключне право дозволяти використання об'єкта пра-
ва інтелектуальної власності; виключне право перешкоджа-
ти неправомірному використанню об'єкта права інтелектуа-
льної власності, в тому числі забороняти таке використан-
ня; інші майнові права інтелектуальної власності, встанов-
лені законом. 

МЕТОД ОЦІНКИ – спосіб визначення вартості об'єкта оцін-
ки, послідовність оціночних процедур якого дає змогу реалі-
зувати певний методичний підхід. 

МІЖНАРОДНА ЗАЯВКА – заявка, подана згідно з міжнаро-
дним Договором. 

НАУКОВЕ ВІДКРИТТЯ – встановлення закономірностей, 
властивостей і явищ матеріального світу. 
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НЕДОБРОСОВІСНА КОНКУРЕНЦІЯ – будь-які дії господа-
рюючих суб'єктів, які суперечать правилам та чесним зви-
чаям у підприємницькій діяльності. 

НЕМАТЕРІАЛЬНИЙ АКТИВ – права на об'єкт інтелектуаль-
ної власності, в тому числі промислової власності, які мо-
жуть бути ідентифіковані та утримуються підприємством як 
немонетарний актив з метою використання протягом періо-
ду більше одного року (або одного операційного циклу, як-
що він перевищує один рік) для виробництва, торгівлі, в ад-
міністративних цілях чи надання в оренду іншим особам.  

НЕЮРИСДИКЦІЙНА ФОРМА ЗАХИСТУ – дії, в межах зако-
ну, юридичних і фізичних осіб щодо захисту права інтелек-
туальної власності, які здійснюються ними самостійно (са-
мозахист), без звернення за допомогою до державних або 
інших компетентних органів. 

НОВИЗНА – один з критеріїв (умов) охороноспроможності 
об'єкта промислової власності. Суть її полягає в тому, що 
до дати подання заявки на видачу патенту або, якщо заяв-
лено пріоритет, до дати її пріоритету, суть об'єкта не повин-
на бути розкрита для невизначеного кола осіб в обсязі, що 
дає можливість здійснити його. 

НОУ-ХАУ – конфіденційна інформація наукового, технічно-
го, виробничого, адміністративного, фінансового, комерцій-
ного або іншого характеру, яку практично застосовують у 
діяльності підприємства або у фаховій діяльності, яка ще не 
стала загальним надбанням. Використання ноу-хау забез-
печує певні переваги особі, що його отримала. 

ОБ'ЄКТИ ПРАВА ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ – літе-
ратурні та художні твори, комп'ютерні програми, компіляції 
даних (бази даних), виконання, фонограми, відеограми, пе-
редачі (програми) організацій мовлення, наукові відкриття, 
винаходи, корисні моделі, промислові зразки, компонування 
(топографії) інтегральних мікросхем, раціоналізаторські про-
позиції, сорти рослин, породи тварин, комерційні (фірмові) 
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найменування, торговельні марки (знаки для товарів і пос-
луг), географічні зазначення, комерційні таємниці. 

ОПРИЛЮДНЕННЯ ТВОРУ – здійснена за згодою автора чи 
іншого суб'єкта авторського права і/або суміжних прав дія, 
що вперше робить твір доступним для публіки шляхом опу-
блікування, публічного виконання, публічного показу, публі-
чної демонстрації, публічного сповіщення тощо. 

ОРГАНІЗАЦІЯ МОВЛЕННЯ – організація ефірного мовлен-
ня чи організація кабельного мовлення. 

ОРИГІНАЛЬНІСТЬ – справжній власний твір автора, не 
скопійований повністю або в основному з іншого твору. 
Оригінальність не слід змішувати з новизною. Існування 
аналогічного твору, раніше невідомого автору, не познача-
ється на оригінальності незалежного творіння. У випадку 
похідного твору оригінальність полягає в індивідуальному 
методі переробки раніше існуючого твору. 

ОСОБИСТІ НЕМАЙНОВІ ПРАВА ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ 
ВЛАСНОСТІ це: право на визнання людини творцем (авто-
ром, виконавцем, винахідником тощо) об'єкта права інтеле-
ктуальної власності; право перешкоджати будь-якому пося-
ганню на право інтелектуальної власності, здатному завда-
ти шкоди честі чи репутації творця об'єкта права інтелекту-
альної власності; інші особисті немайнові права інтелектуа-
льної власності, встановлені законом. 

ПАРИЗЬКА КОНВЕНЦІЯ (1883 р.) – Паризька конвенція про 
охорону промислової власності. Міжнародна угода, що пе-
редбачає загальні принципи охорони промислової власнос-
ті, яку відкрито для участі будь-яких держав. Основними 
принципами охорони промислової власності є принцип на-
ціонального режиму та принцип пріоритету. Україна примає 
участь у Паризькій конвенції з 25 грудня 1991 р. 

ПАТЕНТ НА ВИНАХІД – різновид патенту, що видається за 
результатами кваліфікаційної експертизи заявки на винахід. 
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ПАТЕНТ НА СОРТ РОСЛИН – охоронний документ, що за-
свідчує пріоритет, авторство і право власності на сорт рос-
лин. 

ПАТЕНТОВЛАСНИК – фізична і/або юридична особа(и), 
яка(і) є власником(ами) майнових прав на об'єкт промисло-
вої власності, що засвідчено патентом. 

ПІДХОДИ (МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ) ДО ОЦІНКИ – загальні 
способи визначення вартості майна, які ґрунтуються на ос-
новних принципах оцінки. 

ПОРОДА ТВАРИН – сукупність особин у межах певного ви-
ду тварин, яка має генетично обумовлені стабільні характе-
ристики (властивості та ознаки), що відрізняють її від інших 
сукупностей особин цього виду тварин, стійко передають їх 
потомкам та є результатом інтелектуальної, творчої діяль-
ності людини.3 
ПРАВО ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ – це право особи 
на результат інтелектуальної, творчої діяльності або на ін-
ший об'єкт права інтелектуальної власності, визначений 
цим Кодексом та іншим законом. 

ПРИМІРНИК ВІДЕОГРАМИ – копія відеограми на відповід-
ному матеріальному носії, яка виконана безпосередньо чи 
опосередковано із цієї відеограми і містить усі зафіксовані 
на ній рухомі зображення чи їх частину (як із звуковим су-
проводом, так і без нього). 

ПРИМІРНИК ТВОРУ – копія твору, виконана у будь-якій ма-
теріальній формі. 

ПРИМІРНИК ФОНОГРАМИ – копія фонограми на відповід-
ному матеріальному носії, яка виконана безпосередньо чи 
опосередковано із цієї фонограми і містить усі зафіксовані 
на ній звуки чи їх частину. 

                                                 
3 Проект закону України "Про охорону прав на породи тварин" 
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ПРІОРИТЕТ ЗАЯВКИ (ПРІОРИТЕТ) – першість у поданні 
заявки на отримання охоронного документа на об'єкт інте-
лектуальної власності. 

ПРОГРАМА ОРГАНІЗАЦІЇ МОВЛЕННЯ – зображення 
та/або звуки, включаючи їх відображення, для передачі ор-
ганізаціями мовлення каналами зв'язку в ефір або по кабе-
лю для їх сприйняття необмеженою кількістю осіб.4 
ПРОМИСЛОВА ПРИДАТНІСТЬ – здатність винаходу бути 
застосованим у промисловому виробництві 

ПРОМИСЛОВИЙ ЗРАЗОК – результат творчої діяльності 
людини у галузі художнього конструювання. 

РАЦІОНАЛІЗАТОРСЬКА ПРОПОЗИЦІЯ – технічне вирі-
шення, яке є новим і корисним підприємств, для якого воно 
призначено. 
РЕЄСТР – Державний реєстр відповідних патентів (сві-
доцтв) на об'єкти інтелектуальної власності. 

РЕЄСТРАЦІЯ – державна реєстрація об'єкта права інтелек-
туальної власності. 

РІВЕНЬ ТЕХНІКИ – сучасна ступінь розвитку конкретної об-
ласті техніки, з якою порівнюють нові винаходи. Домагання 
на визнання винаходу чи корисної моделі патентоспромож-
ності повинні представити новий аспект, що виводить їх за 
межі відомих на даний момент науково-технічних знань. 

РОБОТОДАВЕЦЬ – особа, яка найняла працівника за тру-
довим договором (контрактом). 

РОЯЛТІ – виплата ліцензійної винагороди шляхом періоди-
чних відрахувань, які встановлюють у вигляді фіксованих 
ставок на базі розрахунку фактичного економічного резуль-
тату від використання ліцензії (база роялті) і виплачуються 
ліцензіатом через певні проміжки часу. 

                                                 
4 http://www.sdip.gov.ua/t/docman/binary/zakonoproekt5.doc 
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СВІДОЦТВО – документ, що посвідчує право на товару пе-
вний вид об'єкта інтелектуальної власності. 

СЛУЖБОВИЙ ТВІР – твір, створений автором у порядку 
виконання службових обов'язків відповідно до службового 
завдання чи трудового договору (контракту) між ним і робо-
тодавцем. 

СОРТ РОСЛИН – окрема група рослин (клон, лінія, гібрид 
першого покоління, популяція) в рамках нижчого із відомих 
ботанічних таксонів, яка, незалежно від того, задовольняє 
вона повністю або ні умови надання правової охорони: 

- може бути визначена ступенем прояву ознак, що є ре-
зультатом діяльності даного генотипу або комбінації ге-
нотипів; 

- може бути відрізнена від будь-якої іншої групи рослин 
ступенем прояву принаймні однієї з цих ознак; 

- може розглядатися як єдине ціле з точки зору її придат-
ності для відтворення в незмінному вигляді цілих рослин 
сорту. 

СУБ'ЄКТ ПРАВА ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ – тво-
рець (творці) об'єкта права інтелектуальної власності (ав-
тор, виконавець, винахідник тощо) та інші особи, яким на-
лежать особисті немайнові та/або майнові права інтелекту-
альної власності відповідно до Цивільного кодексу України, 
іншого закону чи договору. 

СУСПІЛЬНЕ НАДБАННЯ – твори і об'єкти суміжних прав, 
строк дії авторського права і/або суміжних прав на які закін-
чився. 

ТВІР ХУДОЖНІЙ (ТВІР МИСТЕЦТВА) – витвір інтелектуа-
льної праці, розрахований на естетичне сприйняття люди-
ною. Категорія художніх творів включає в себе твори живо-
пису, рисунки, твори скульптури, графіки, архітектури, фото-
графії. В багатьох законодавчих актах про авторське право 
поняття "художні твори" охоплює також музичні твори і тво-
ри прикладного мистецтва. 
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ТВОРЕЦЬ – див. АВТОР. 

ТОВАР – продукт діяльності (включаючи роботи, послуги, а 
також цінні папери), призначений для реалізації. 

ТОПОГРАФІЯ ІНТЕГРАЛЬНОЇ MІКРОСХЕМИ – зафіксова-
не на матеріальному носії просторово-геометричне розмі-
щення сукупності елементів інтегральної мікросхеми та 
з'єднань між ними. 

ТОРГОВЕЛЬНА МАРКА – це будь-яке позначення, у тому 
числі комбінація позначень, призначене та придатне для 
вирізнення товарів і послуг однієї особи від товарів і послуг 
інших осіб. Такими позначеннями можуть бути слова, у тому 
числі власні імена, літери, цифри, зображувальні елементи, 
комбінації кольорів, об'ємні та звукові позначення, а також 
будь-яка комбінація таких позначень тощо. 
УКРПАТЕНТ (Державне підприємство "Український інститут 
промислової власності" Міністерства освіти і науки України) 
– уповноважений державний орган для розгляду і прове-
дення експертизи заявок. 

УМОВИ ПАТЕНТОЗДАТНОСТІ – умови, за яких об'єкт про-
мислової власності може набути правової охорони. Для ви-
находу – якщо він є новим, має винахідницький рівень і є 
промислово придатним. Для корисної моделі – якщо вона є 
новою і промислово придатною. Для промислового зразка – 
якщо він є новим. Для сорту рослини – якщо за проявом 
ознак, породжених певним генотипом чи певною комбінаці-
єю генотипів, він є новим, вирізняльним, однорідним та ста-
більним. 

УПРАВЛІННЯ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЮ ВЛАСНІСТЮ – діяль-
ність, що спрямована на отримання кінцевого результату – 
прибутку або іншої користі через створення та використан-
ня об'єктів прав інтелектуальної власності у всіх галузях 
економіки. 
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УСТАНОВА – центральний орган виконавчої влади з питань 
правової охорони інтелектуальної власності (Міністерство 
освіти і науки України). 

ФОНОГРАМА – звукозапис на відповідному носії (магнітній 
стрічці чи магнітному диску, грамофонній платівці, компакт-
диску тощо) виконання або будь-яких звуків, крім звуків у 
формі запису, що входить до аудіовізуального твору. Фоно-
грама є вихідним матеріалом для виготовлення її примірни-
ків (копій). 

ФОРМАЛЬНА ЕКСПЕРТИЗА (експертиза за формальними 
ознаками) – експертиза, в ході якої встановлюють належність 
зазначеного у заявці об'єкта до переліку об'єктів, які можуть бу-
ти визнані винаходами (корисними моделями), і відповідність 
заявки та її оформлення встановленим вимогам. 

ФОРМУЛА ВИНАХОДУ – стисла словесна характеристика 
технічної суті винаходу, яка базується на описі винаходу. 

ХУДОЖНІЙ ТВІР – див. ТВІР ХУДОЖНІЙ 

ЦИВІЛЬНО-ПРАВОВИЙ СПОСІБ ЗАХИСТУ прав інтелекту-
альної власності – полягає в розгляді та вирішенні спору судом 
загальної юрисдикції або у вищому господарському суді. 

ЦІНА – фактична сума грошей, сплачена за об'єкт оцінки 
або подібне майно. 

ЮРИСДИКЦІЙНА ФОРМА ЗАХИСТУ прав інтелектуальної 
власності передбачає цивільно-правовий, кримінально-
правовий та адміністративний захист прав. 
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